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Σχολείο από το σπίτι: 

Η σειρά «Σχολείο από το σπίτι» για όλες τις τάξεις του Δημοτικού 
σχεδιάστηκε με σκοπό να παραδώσει στο μαθητή ένα ολοκληρωμένο 
σύνολο διαθεματικών δραστηριοτήτων και γνώσεων που θα καλύπτει το 
σύνολο της ύλης για τα μαθήματα της Γλώσσας, των Μαθηματικών, της 
Μελέτης Περιβάλλοντος και της Ιστορίας. Έτσι ο μαθητής, 
ολοκληρώνοντας με επιτυχία και τους 10 κύκλους θα έχει εμπεδώσει σε 
βάθος το σύνολο των βασικών γνώσεων που απαιτούνται σε κάθε τάξη. 
Κάθε κύκλος περιλαμβάνει ένα σύνολο ενοτήτων για κάθε μάθημα που 
δένονται μεταξύ τους διαθεματικά ακολουθώντας τη σειρά της ύλης των 
σχολικών βιβλίων.

O Βαγγέλης Αλεξόπουλος από το 2011 δουλεύει ως δάσκαλος στην 
πρωτοβάθμια εκπαίδευση και είναι συγγραφέας βιβλίων συμβουλευτικής. 
Αρθρογραφεί και διευθύνει την επιστημονική ομάδα του περιοδικού 
«Όλοι για το Παιδί». Επιμορφώνει μέσα από βιωματικά σεμινάρια γονείς 
και μαθητές. Κατέχει μεταπτυχιακή ειδίκευση στη Διαπολιτισμική Αγωγή 
με άριστα και υποτροφία. Έχει πολυετή εμπειρία στην παράλληλη 
στήριξη και κατάρτιση στην Ειδική Αγωγή. Αγαπά τα παιδιά γιατί του 
δίνουν έμπνευση και νόημα στη δημιουργικότητά του.

Τα δικαιώματα είναι κατοχυρωμένα. Επιτρέπεται η ελεύθερη αναπαραγωγή του παρόντος για 
εκπαιδευτικούς σκοπούς και προσωπική χρήση σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Ν. 2121/1993. 
Απαγορεύεται η αναπαραγωγή για εμπορικούς σκοπούς, εν όλω ή εν μέρει του παρόντος σε 
οποιαδήποτε μορφή και με οποιοδήποτε μέσο (ηλεκτρονικά, φωτοτύπηση, φωνητική καταγραφή 
ή αλλιώς) χωρίς γραπτή άδεια του συγγραφέα. Για οποιοδήποτε ερώτημα σχετικά με την άδεια 
αναπαραγωγής, μετάδοσης και χρήσης του παρόντος παρακαλούμε απευθυνθείτε στον συγγραφέα.



1ος Κύκλος
Ονοματεπώνυμο:..................................................................       Ημερομηνία:    ...../...../.....

Μπορείς να θυμηθείς και να γράψεις λίγα λόγια για έναν περίπατο που έκανες στο δάσος; 
Οι παρακάτω ερωτήσεις θα σε βοηθήσουν.

Να κάνεις χρονική αντικατάσταση στο πρόσωπο των ρημάτων σε όλους τους χρόνους της οριστικής.

Να αντικαταστήσεις τις έντονα γραμμένες φράσεις με χρονικές προτάσεις.
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ / ΚΕΦΑΛΑΙΑ            Γλώσσα 1-2                  Μαθηματικά 1-7               Ιστορία  1-4

Σχολείο από το σπίτι

Πού πήγες και πότε;

Ποιοι ήταν μαζί σου;

Τι έκανες εκεί;

Πώς ένιωσες;

Τι σκέφτεσαι για το δάσος;

Τίτλος:

Ενεστώτας
Παρατατικός
Αόριστος έγραψες

θα αφήνουμε

γιορτάζουν

έχει γυρίσει

α)

β)

γ)

Εξ. Μέλλοντας
Συνοπτ. Μέλλοντας
Παρακείμενος
Υπερσυντέλικος
Συντ. Μέλλοντας

Μετά το τέλος της παράστασης, πήγανε για φαγητό.
Αφού τελείωσε η παράσταση, πήγανε για φαγητό.

Ξεκινήσαμε το ταξίδι λίγο πριν τα ξημερώματα.

Ανεβαίνοντας στο σπίτι, φέρε και τα πράγματα μου.



 (                                     )
 (                                     )

 (                                     )

 (                                     )
 (                                     )

 (                                     )
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Βρες τις συνώνυμες και αντίθετες λέξεις όπως στο παράδειγμα.

Φτιάξε σύνθετες λέξεις.

Βρες σε ποια έγκλιση είναι το ρήμα και γράψε ξανά
τις προτάσεις βάζοντας το ρήμα στις άλλες 2 εγκλίσεις.

Να κλίνεις τα παρακάτω επίθετα και ουσιαστικά.

αυγή ανατολή δύση
όμοιος
τεράστιο
πλησιάζω
νύχτα
ύψωμα

πάγος + κολόνα
χώμα + δρόμος

τηλέ + φωνή

βιβλία + πωλώ
νερό + ποτήρι

άσπρο + μαύρο

α)

β)

γ)

Ανακατεύουμε πολύ καλά τα υλικά και τα βάζουμε στο ταψί.         ( Οριστική )
Να ανακατέψετε πολύ καλά τα υλικά και να τα βάλετε στο ταψί. ( Υποτακτική ) 
Ανακατέψτε πολύ καλά τα υλικά και βάλτε τα στο ταψί.                      ( Προστακτική )

Πήγαινε στο δωμάτιο και φέρε το βιβλίο σου. 

Να μαζέψετε τα πράγματά σας και να ετοιμαστείτε.

Ενικός αριθμός

ο συνεχής το δηλητηριώδες η έξοδος η ηθοποιόςΟν.

Γεν.
Αιτ.

Κλητ.

Ον.

Γεν.
Αιτ.

Κλητ.

Πληθυντικός αριθμός

Ήξερες ότι:
Στην αρχαία
Ρώμη ζούσαν
περίπου
1.500.000
κάτοικοι.
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Αριθμοί

8

10

12

20

Απόλυτα Πολ/στικά ΑναλογικάΤακτικά

Να συμπληρώσεις σωστά τον παρακάτω πίνακα.

Γράψε με αριθμητικά ψηφία τους παρακάτω αριθμούς και το αντίθετο.

Ανάλυσε τους αριθμούς όπως στο παράδειγμα.

Πενήντα τέσσερα εκατομμύρια εφτακόσιες χιλιάδες σαράντα εννιά

Τριάντα δύο εκατομμύρια εκατόν είκοσι έξι χιλιάδες τριακόσια 
εξήντα εφτά

Τρία εκατομμύρια εκατόν ογδόντα μία χιλιάδες δύο

5.109.480

97.301.072

Τώρα βάλε τους αριθμούς στη σειρά από το μεγαλύτερο στο μικρότερο.

α)

β)

γ)

24.906.007 = (2x10.000.000) + (4x1.000.000) + (9x100.000) + (6x1.000) + (7x1)

180.000.264 =
14.630.060 =
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α) →

→

→

δ)

ζ)

7.386 7.000
40.300
10.000 6.017.321

40.339
9.528

β) →

→

→

ε)

η)

207.158 210.000
5.190

6.020.000
5.189

γ) →

→

→

στ)

θ)

26.728 30.000
9.800 
29.100

9.795
29.096

Να κυκλώσεις το ψηφίο του αρχικού αριθμού ως προς το οποίο έγινε η στρογγυλοποίηση.

Να χρησιμοποιήσεις τα ψηφία 0, 2, 4, 5, 6, 7 και 9
από μία φορά το καθένα και να σχηματίσεις:

Συμπλήρωσε τα κενά με τους φυσικούς αριθμούς που λείπουν.

α)

β)

γ)

δ)

α)
β)
γ)
δ)

ε)

στ)

τον μεγαλύτερο επταψήφιο φυσικό αριθμό

τον μικρότερο επταψήφιο φυσικό αριθμό

τον πιο κοντινό στο 2.000.000 άρτιο φυσικό αριθμό

τον πιο κοντινό στο 6.000.000 περιττό φυσικό αριθμό

82.918 x 1.000 =________

243.860.020 – 10.001 =________

100 x ________ = 431.800

7.220.010 : 2 = ________

8,2 εκατ. x 100 = _________

6.020 x _________ = 1.204.000

Λύσε το πρόβλημα.

Λύση

Απάντηση:

Σε ένα καράβι υπάρχουν 1.300 ταξιδιώτες. Οι 100 από αυτούς 
είναι παιδιά και οι υπόλοιποι ενήλικες. Οι άντρες είναι τριπλάσιοι 
από τις γυναίκες. Πόσοι είναι οι άντρες και πόσες οι γυναίκες;



5

(Ρωμαίοι, αυτονομία, ανεξαρτησία, διοικητής, ανελέητα, πολιτισμός, 
ελληνορωμαϊκός, Μεσόγειος, κοσμοκράτορες, πολυπολιτισμική, 
αυτοκρατορία, pax romana, εμπόριο, γεωργία, βιοτεχνία).

Το 146 π.Χ. οι ___________ κατακτούν τους Έλληνες. Όσες πόλεις 
συμμάχησαν τους έδωσαν ___________, ____________ και έβαλαν 
Έλληνα ____________. Στις πόλεις που αντιστάθηκαν φέρθηκαν 
____________. Γνώρισαν τον ελληνικό ____________ επηρεάστηκαν και 
έτσι δημιουργήθηκε ο ______________ πολιτισμός. Κατέκτησαν όλες τις 
χώρες γύρω από τη ____________ θάλασσα και έτσι έγιναν ____________. 
Για να διοικήσουν την _____________ και τεράστια _________ πήραν 
μέτρα που είχαν ως αποτέλεσμα την ____________ για 200 χρόνια. Έτσι 
αναπτύχθηκε το ____________, η _____________ και η ____________.

Συμπλήρωσε τα κενά με τις λέξεις από την παρένθεση.

Συμπλήρωσε την ακροστιχίδα.

Π_ _ _ _ _ _                           Ο Ρωμαίος αυτοκράτορας λεγόταν πρώτος __________ .

Λ_ _ _ _ _ _                            Ισχυρή ρωμαϊκή στρατιωτική μονάδα __________ .

Π_ _ _ _ _ _ _                        Οι Ρωμαίοι αυτοκράτορες έμεναν στον __________ λόφο.

Μ_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _    Οι πλούσιοι κάτοικοι της Ρώμης ζούσαν σε __________ .

Τ_ _ _ _ _ _                             Ποταμός της Ρώμης, ________.

Β_ _ _ _ _ _ _                         Οι Ρωμαίοι διοικούσαν σύμφωνα το «διαίρει και _________.

Κ_ _ _ _ _ _ _ _                     Το σπουδαιότερο κτίριο αγώνων στη Ρώμη ήταν το __________.

Μ _ _ _ _ _ _ _ _ _               Στο Κολοσσαίο γίνονταν συχνά _________.

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

Γρίφος
Μπαίνει μέσα από το τζάμι χωρίς να το σπάσει. Τι είναι;



2ος Κύκλος
Ονοματεπώνυμο:..................................................................       Ημερομηνία:    ...../...../.....

Μήπως έχεις κάποιο κατοικίδιο ζωάκι; Μήπως θα ήθελες να αποκτήσεις κάποιο;
Γράψε λίγα λόγια για αυτό. Οι παρακάτω ερωτήσεις θα σε βοηθήσουν.

Να γράψεις τα επίθετα σε –ης και –ώδης που ανήκουν 
στην ίδια οικογένεια με τις παρακάτω λέξεις.

Να υπογραμμίσεις τις αιτιολογικές προτάσεις.
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ / ΚΕΦΑΛΑΙΑ            Γλώσσα 3-4                  Μαθηματικά 8-12               Ιστορία  5-8

Σχολείο από το σπίτι

Πώς είναι;

Τι του αρέσει να

τρώει και να παίζει;

Τι κάνεις μαζί του;

Πώς νιώθεις για αυτό;

Πώς νιώθεις για τα ζώα;

Τίτλος:

αυτάρκεια αυτάρκης
πνεύμα

άλμα
ασφάλεια
αφάνεια

πάταγος
θηρίο
όγκος

αναίδεια
μεγαλείο

Ήρθα γιατί με φώναξες.

Έκατσαν μέσα, καθώς ο καιρός ήταν άστατος.

Εφόσον άργησες, δεν θα συμμετέχεις στο παιχνίδι μας.

Επειδή χάλασε το αυτοκίνητο, αναβάλαμε την εκδρομή στο δάσος.

Πιστεύω πως θα καταφέρεις να το μάθεις, διότι είσαι πολύ έξυπνος.

α)
β)
γ)

δ)
ε)

ΝΑ ΘΥΜΑΣΑΙ:
Οι αιτιολογικές 
προτάσεις φανερώνουν 
αιτία και αρχίζουν με το 
γιατί, επειδή, εφόσον, 
διότι, καθώς κ.α.



α)

β)

γ)

δ)

ε)

_____ φορά και _____ καιρό ήταν _____ κορίτσι που το έλεγαν Μελένια.
Ζούσε σε _____ πανέμορφο νησί μαζί με _____ παππού και _____ γιαγιά της.

Μπορείτε να διαβάσετε ______ άρθρο ______ εφημερίδας που μιλάει για ______ 
ταξίδι στον πλανήτη Άρη.

Με _______ βοήθεια _______ δασκάλου μου κατάφερα να λύσω _______ άσκηση 
του βιβλίου.

Όταν ______ συμμαθητές μου μάθαν ότι θα έρθω μου ετοίμασαν ______ έκπληξη.

_______ γονείς του Λευτέρη ήρθαν κατά _______ διάρκεια _______ διαλείμματος.
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Να κλίνεις τα παρακάτω επίθετα.

Να συμπληρώσεις τα κενά με τον κατάλληλο τύπο του οριστικού ή του αόριστου άρθρου.

Ενικός αριθμός

ο κανελής η μελιά το ασημί ο μακρύς η βαριά το παχύΟν.

Γεν.
Αιτ.

Κλητ.

Πληθυντικός αριθμός

Ον.

Γεν.
Αιτ.

Κλητ.

Γράψε (Α) δίπλα από τις απλές και (Ε) δίπλα από τις επαυξημένες προτάσεις.

Ο Παύλος κουρεύεται.

Η γάτα μας γέννησε 7 όμορφα μωρά.

Χθες το βράδυ φάγαμε πίτσα.

Νόστιμο ήταν το φαγητό.

Το Σάββατο θα πάμε εκδρομή.

Κέρδισε η Νικολέτα.
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Βρες τις συνώνυμες και αντίθετες λέξεις όπως στο παράδειγμα.

Να σχηματίσεις τις κλιτές μετοχές των παρακάτω ρημάτων.

Κάνε με τον νου τις παρακάτω πράξεις.

ντόμπρος αληθινός ψεύτικος
ασυνήθιστος
αδέσμευτος

αυστηρός
εχθρός

οξύθυμος

δένω δεμένος
ενοχλώ
σκάβω

θλίβομαι
πρήζω
χτυπώ 

πουλάω
αλείφω
κλέβω

ΝΑ ΘΥΜΑΣΑΙ:
*Τα ρήματα που 
έχουν χαρακτήρα π, 
β, φ, πτ σχηματίζουν 
μετοχή με –μμ.

ΑΙΝΙΓΜΑ
Αίνιγμα Έχω τρία βόδια: Το ένα τρώει και 
ποτέ δεν χορταίνει. Το άλλο κοιμάται και 
ποτέ δεν ξυπνά. Το τρίτο φεύγει και ποτέ 
δεν γυρνά. Τι είναι;

α)
β)
γ)
δ)

ε)

στ)

43.500.000 + 6.500.000 = ___________

39.640.000 – 2.640.000 = ___________

50 x 4.000 =___________

63 x 1.001 = ___________

60 x 29 = ___________

440.000 : 20.000 = ___________



9

Συμπλήρωσε τον πίνακα βάζοντας Χ στους 
διαιρέτες κάθε αριθμού, όπως στο παράδειγμα.

Στις παρακάτω διαιρέσεις να βρεις το υπόλοιπο χωρίς να κάνεις κάθετα τις πράξεις.

Χ

54 822 300 425 5.013 33.750

Χ
Χ

Διαιρείται με το 2

Διαιρείται με το 5

Διαιρείται με το 10

Διαιρείται με το 3

Διαιρείται με το 9

α)
β)
γ)
δ)
ε)

στ)
ζ)
η)
θ)

45.803 : 2 -> υ=_______
6.981 : 2 -> υ=_______
54.308 : 10 -> υ=_______
61.788 : 5 -> υ=_______
15.023 : 5 -> υ=_______
2.027 : 2 -> υ=_______
23.714 : 5 -> υ=_______
92.676 : 10 -> υ=_______
72.304 : 5 -> υ=_______

Να υπολογίσεις το Ε.Κ.Π. βρίσκοντας πρώτα τα κοινά πολλαπλάσια.

α) Ε.Κ.Π. (2,3,4) =                 Κ.Π. (2.3.4) = 

β) Ε.Κ.Π. (15,20) =               Κ.Π. (15,20) =

Π2
Π3
Π4

Π15
Π20
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Λύσε τα προβλήματα.

Λύση

Απάντηση:

Η κυρία Ελένη μάζεψε 185 μικροσκοπικά κοχύλια για να κάνει βραχιόλια. Σε κάθε 
βραχιόλι έβαλε 45 κοχύλια και περίσσεψαν 5 κοχύλια. Πόσα βραχιόλια έφτιαξε;

Λύση

Απάντηση:

Σε ένα σχολείο υπάρχουν περισσότερα από 70 και λιγότερα από 100 
παιδιά. Αν μετρηθούν ανά 9 δεν περισσεύει κανένα, ενώ αν μετρηθούν 
ανά 6 ή 8, περισσεύουν 3. Πόσα παιδιά υπάρχουν στο σχολείο;

α)
β)
γ)
δ)

24
42
36
21

Να γράψεις τους διαιρέτες των παρακάτω αριθμών.

Συμπλήρωσε το ψηφίο που λείπει σε κάθε αριθμός ώστε να 
γίνεται τέλεια διαίρεση.

Ήξερες ότι:
Η μητέρα του
αυτοκράτορα
Κωνσταντίνου,
η Ελένη, ήταν 
Ελληνίδα και 
χριστιανή.

α)
β)
γ)
δ)
ε)

Ο αριθμός 83_ διαιρείται με το 2.
Ο αριθμός 5_0 διαιρείται με το 3.
Ο αριθμός 69_ διαιρείται με το 5.
Ο αριθμός 55_ διαιρείται με το 9.
Ο αριθμός 91_ διαιρείται με το 2 και το 10.
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(Διοκλητιανός, τετραρχία, τέσσερις, συναυτοκράτορες, Λικίνιος, 
Μεδιόλανο, ανεξιθρησκία, Κωνσταντίνος, Κωνσταντινούπολη, οχυρώνω, 
στολίζω, Αγία Σοφία, Θεοδόσιος Α’, Χριστιανισμό, θρησκεία).

Ο αυτοκράτορας ___________ εφάρμοσε την ___________, χώρισε 
δηλαδή την αυτοκρατορία σε ___________ περιφέρειες. Μετά από 
λίγο έμειναν 2 ___________. Ο Κωνσταντίνος και ο___________ 
υπέγραψαν στο ___________ το διάταγμα της ___________. Όταν ο 
___________έγινε μονοκράτορας μετέφερε την πρωτεύουσα από τη 
Ρώμη στην ___________. Μέσα σε 6 χρόνια ___________ και 
___________ την πόλη. Τότε χτίστηκε και ο ναός της ___________. Ο 
___________ επέβαλλε τον ___________ ως επίσημη ___________.

Συμπλήρωσε τα κενά με τις λέξεις από την παρένθεση.

Συμπλήρωσε την ακροστιχίδα.

Γ_ _ _ _ _                          Οι ______ ήταν εχθροί από το βορρά.

Μ_ _ _ _ _ _ _ _            Τον νίκησε ο Κωνσταντίνος στη δύση, ________.

Ρ_ _ _                                 Η νέα πρωτεύουσα λεγόταν «Νέα ______».

Κ_ _ _ _ _ _ _ _ _ _      Ο γιος του Κωνσταντίνου _______ συνέχισε το έργο του.

Ι_ _ _ _ _ _ _ _               Ο _______ προσπάθησε να επαναφέρει την παλιά θρησκεία.

Μ_ _ _                              Οι χριστιανοί ονόμασαν τον Θεοδόσιο «______».

1)

2)

3)

4)

5)

6)



3ος Κύκλος
Ονοματεπώνυμο:..................................................................       Ημερομηνία:    ...../...../.....
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ / ΚΕΦΑΛΑΙΑ          Γλώσσα 5-6           Μαθηματικά 13-17         Ιστορία 9-12

Σχολείο από το σπίτι

Να υπογραμμίσεις με πράσινο τις τελικές
και με πορτοκαλί τις αποτελεσματικές προτάσεις.

Να συμπληρώσεις τα κενά με τη σωστή λέξη.

Μετάφερε τις προτάσεις στον άλλο αριθμό.

Ο αθλητής αυτός αποτελεί ________ για όλους μας. (πρότυπο, πρωτότυπο)

Όταν ανεβαίνω στο ________, προσέχω τις στάσεις που περνώ. (μετρώ, μετρό)

«Αν έχεις ________ διάβαινε», έλεγε ο παππούς μου. (τείχη, τύχη)

Το χοιρινό κρέας έχει περισσότερα _______ από το μοσχαρίσιο. (λύπη, λίπη)

_______ πολλά στους γονείς και στους δασκάλους μου. (ωφελώ, οφείλω)

Σήμερα θα μάθουμε το ________ του μωρού. (φύλλο, φύλο)

Το φρέσκο ψάρι έχει κατακόκκινα ________. (βράχια, βράγχια)

α)
β)
γ)

δ)
ε)

 στ)
ζ)

Ενικός αριθμός
Δεν το ξέρω αυτό το παιδί.

Θα την φωνάξω να έρθει.
Μας μίλησαν και μας έδωσαν γλυκά.

Τους κράτησαν τα χαρτιά για καιρό.

Πληθυντικός αριθμός

Ήρθα για να σε δω.

Έφαγαν τόσο γρήγορα που πόνεσε το στομάχι τους.

Έλα σύντομα ώστε να προλάβεις να δεις την ταινία.

Για να γράψεις καλά στο διαγώνισμα, πρέπει να κάνεις καλή επανάληψη.

Να μιλάς καθαρά και δυνατά, ώστε να σε ακούν όλοι.

Επιτέλους ήρθε η ώρα να βγείτε έξω.

α)
β)
γ)

δ)
ε)

στ)

ΝΑ ΘΥΜΑΣΑΙ:
Οι τελικές προτάσεις 
φανερώνουν σκοπό και 
αρχίζουν με το για να και το 
να. Οι αποτελεσματικές 
προτάσεις φανερώνουν 
αποτέλεσμα και αρχίζουν 
με το ώστε και το που.



ΓΡΙΦΟΣ
Ένας διάσημος μάγος ανακοίνωσε ότι θα κατάφερνε να 
περπατήσει πάνω σε μια λίμνη χωρίς να χρησιμοποιήσει κανένα 
απολύτως βοήθημα. Όντως τα κατάφερε. Πώς το έκανε;
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Πάρε τα (_______) ρούχα σου και βάλε τα (_______) στην ντουλάπα σου.

Κόψτε το (_______) μαρούλι και το (_______) λάχανο και έπειτα ανακατέψτε τα (_______) στο πιάτο.

Τον (_______) τελευταίο χρόνο τον (_______) έχουμε χάσει.

Η Μαρίνα τακτοποίησε τις (_______) μπλούζες και τις (_______) έβαλε στο συρτάρι.

Δεν την (_______) έλυσα σωστά γιατί είχα καιρό να κάνω αυτή την (_______) άσκηση.

Που το (_______) έβαλες το (_______) παιχνίδι μου και δεν μπορώ να το (_______) βρω;

α)
β)
γ)

δ)
ε)

στ)

Μετάτρεψε τον ευθύ λόγο σε πλάγιο και το αντίστροφο.

Γράψε στην παρένθεση εάν η λέξη με τα έντονα γράμματα είναι άρθρο ή αντωνυμία.

Διόρθωσε και ξαναγράψε τις παρακάτω λέξεις.

-«Τι θα φάτε σήμερα;» ρώτησε η μαμά.

-Ο Δημήτρης είπε ότι θα πάει στο Λονδίνο με τους γονείς του.

-«Εγώ θα καθαρίσω την τάξη» προσφέρθηκε ο Μαρίνος.

-Η Ελένη είπε ότι θα αργήσει να έρθει στο γήπεδο.

-«Πού θα μείνετε απόψε;» ρώτησε η γιαγιά Σοφία.

-Ο κύριος Λευτέρης ρώτησε τα παιδιά γιατί είναι στενοχωρημένα.

λυμάνι
έχρομος
κάγγελα

ανηχτήρι
ψιχολωγία

ασιμένιο

θαλασινός
ηχωμώνοση

πλημιρίζω
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Μπορείς να συμπληρώσεις τον παρακάτω πίνακα όπως στο παράδειγμα;

Γράψε 2 ισοδύναμα κλάσματα πολλαπλασιάζοντας 
τους όρους του κλάσματος με τον ίδιο αριθμό.

Τώρα απλοποίησε τα παρακάτω κλάσματα διαιρώντας 
τους όρους του κλάσματος με τον ίδιο αριθμό.

Κλάσμα Διαίρεση
Δεκαδικός 

αριθμός
Μεικτός 
αριθμός

14
6

4
6

1
3

2
5

2

4,5

3

21:8

α) β) γ)

δ) ε) στ)

= =
3

20
= =

2
8

= =
7

12
= =

4
7

= =

5
9

= =

4
12

α) β) γ)

δ) ε) στ)

=
7

21
=

6
9

=
10
12

=

4
20

=

5
15

=
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Τοποθέτησε το κάθε κλάσμα στη σωστή ομάδα.

Να βάλεις τα παρακάτω κλάσματα στη σειρά από το μικρότερο στο μεγαλύτερο.

Κοντά στο 0 Κοντά στο Κοντά στο 1

3
16

5
11

2
32

20
42

19
21

38
40

2
100

1
2

39
80

5
6

Λύσε τα προβλήματα.

Λύση

Απάντηση:

Η γιαγιά του Ηλία έχει 5 σοκολάτες και θέλει να τις μοιράσει εξίσου στα 6 
της εγγόνια. Τί μέρος της σοκολάτας πρέπει να δώσει σε κάθε παιδί;

α)

β)

4 , ,

, ,

, ,

6
2
6

5
▷

▷

▷

6

3
12

3
15

3
4

β)
5
6

3
4

7
12

Λύσε τα προβλήματα.

Λύση

Απάντηση:

Την προηγούμενη Παρασκευή επισκέφτηκαν τον κινηματογράφο 3 
διαφορετικές τάξεις του σχολείου μας. Το          του συνολικού αριθμού 
των θεατών ήταν μαθητές από την Α’ τάξη, τα          ήταν μαθητές από τη 
Β’ τάξη και τα              μαθητές από τη Γ’ τάξη. Από ποια τάξη ήταν οι 
περισσότεροι θεατές;

1
6

128
24

6



Ήξερες ότι:
Τα παιδιά στο βυζαντινό σχολείο
έγραφαν με μυτερό καλάμι πάνω
σε πέτρινες πλάκες αλειμμένες με κερί.

Συμπλήρωσε την ακροστιχίδα.

Ε_ _ _ _ _ _ _                   Η Κωνσταντινούπολη λεγόταν και _________.

Α_ _ _ _ _ _                       Ο _______ ήταν ο αρχηγός των Ούννων.

Α_ _ _ _ _                           Ο_______ ήταν Ρωμαίος στρατηγός που νίκησε τους Ούννους.

Ο_ _ _ _ _ _                       Έτσι λέγονταν ο κυβερνήτης της Δυτικής αυτοκρατορίας.

Π_ _ _ _ _ _                       Το _______ ήταν ένα από τα χρώματα των Δήμων.

Ε_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  Τα σχολεία στο Βυζάντιο ήταν ιδιωτικά και ______.

1)

2)

3)

4)

5)

6)

(Θεοδόσιος, Δυτική, Αρκάδιος, διπλωματικά, 
πολεμικά, Ανατολική, Γότθοι, Ούννοι, Βάνδαλοι, 
ιερό παλάτι, ιππόδρομος, ψυχαγωγίας, Δήμοι).

Ο ____________ χώρισε ξανά την αυτοκρατορία σε 
Ανατολική και ___________. Ο ____________ και ο 
Θεοδόσιος Β’ με ____________ και ____________ μέσα 
αντιμετώπισαν με επιτυχία τους εχθρούς τους. Έτσι η 
___________ αυτοκρατορία διατηρήθηκε για πάνω 
από 1.000 χρόνια. Η Δυτική αυτοκρατορία κυριεύτηκε 
γρήγορα από τους ___________, τους ____________ 
και τους ____________ που έφτασαν μέχρι την 
Καρχηδόνα. Στην Κωνσταντινούπολη ο αυτοκράτορας 
έμενε στο _____________. Ο ________________ ήταν 
χώρος έκφρασης και ____________ ενώ οι 
____________ οργάνωναν τους αγώνες.

Συμπλήρωσε τα κενά με τις λέξεις από την παρένθεση.

16



4ος Κύκλος
Ονοματεπώνυμο:..................................................................       Ημερομηνία:    ...../...../.....

17

Σχολείο από το σπίτι

Στην εικόνα φαίνεται ένας διάσημος πίνακας ζωγραφικής του Γεώργιου Ιακωβίδη με 
τίτλο «Παιδική συναυλία». Παρατήρησε τι δείχνει και προσπάθησε να τον περιγράψεις.

Τίτλος

ΝΑ ΘΥΜΑΣΑΙ:
Να βάλεις τον τίτλο του 
πίνακα και να μιλήσεις 
για το ποιους δείχνει ο 
πίνακας, πού βρίσκονται, 
τι φοράνε και τι κάνουν.

Ο πίνακας δείχνει

ΕΝΟΤΗΤΕΣ / ΚΕΦΑΛΑΙΑ         Γλώσσα 7-8          Μαθηματικά 18-24           Ιστορία 13-16
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Να αναγνωρίσεις και να γράψεις μέσα στις παρενθέσεις αν οι 
υπογραμμισμένες λέξεις είναι υποκείμενα, αντικείμενα ή κατηγορούμενα.

Υπογράμμισε τα ρήματα και γράψε αν είναι μεταβατικά ή αμετάβατα.

Αναγνώρισε τις εξαρτημένες προτάσεις, γράψε το είδος τους και 
τον ρόλο τους μέσα στην πρόταση όπως στο παράδειγμα.

ΝΑ ΘΥΜΑΣΑΙ:
Οι ειδικές προτάσεις εισάγονται με (ότι, πως, 
που), οι βουλητικές με (να), οι ενδοιαστικές 
(μήπως, μην), οι πλάγιες ερωτηματικές με (αν, 
μήπως, γιατί, ποιος, πόσος, πότε κ.α.) και οι 
αναφορικές με (ο οποίος, όποιος, όσος).

Δεν μου αρέσει καθόλου το λάχανο. (                                       ,                                       )

(                                       ,                                       )

(                                       ,                                       )

(                                       ,                                       )

(                                       ,                                       )

(                                       ,                                       )

Ο κύριος της είπε όλη την απάντηση.

Μετά από λίγο έγινε καπνός ο κλέφτης.

Εκείνη τη στιγμή ο Μάριος ήταν απορροφημένος.

Μας ανακοίνωσαν τα θετικά αποτελέσματα.

Η ιδέα μου φαίνεται καταπληκτική.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

(                                                                                )

(                                       ,                                       )

(                                                                                )

(                                                                                )

(                                                                                )

(                                                                                )

Ο μπαμπάς ετοιμάζει το πρωινό.

Η Μελίνα μπήκε μέσα και κάθισε.

Θα περάσουμε ωραία το Σαββατοκύριακο.

Η γάτα μας κοιμάται δίπλα στο τζάκι.

Δεν κάνει παρέα με όλα τα παιδιά.

Πάντα μεταμφιέζομαι τις Απόκριες.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

(                                                                                             )

(                             ,                                                                )

(                               ,                                                              )

(                                   ,                                                          )

(                                  ,                                                           )

(                                    ,                                                         )

Πιστεύω πως δεν θα έρθει σήμερα. ειδική, αντικείμενο του ρ. Πιστεύω
Απαγορεύεται να πατάτε το γρασίδι.

Η μαμά σκέφτεται μήπως πάμε στη γιαγιά.

Ξέρεις αν θα πάμε εκδρομή αύριο;

Ο Νίκος θέλει πολύ να πάει για μπάσκετ.

Όποιος διψάει πίνει νερό.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)
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Να βάλεις τόνο στα που, πως και η όπου χρειάζεται.

Μπορείς να γράψεις τα θηλυκά ουσιαστικά σε –εία, -ειά 
και –ία, -ιά που παράγονται από τις παρακάτω λέξεις;

Κάνε με προσοχή τις παρακάτω προσθέσεις και αφαιρέσεις. Θυμήσου να 
κάνεις ομώνυμα τα κλάσματα βρίσκοντας το Ε.Κ.Π. των παρονομαστών.

Κάνε με προσοχή τους παρακάτω πολλαπλασιασμούς και διαιρέσεις.

Πως σου φάνηκαν αυτά που είπε η κυρία;

Με τόσα που έχω να διαβάσω που καιρός για παιχνίδι.

Περίμενα πως και πως το τηλέφωνό σου.

Έτσι που τα κατάφερες δεν μπορώ να σε βοηθήσω.

Θα το κάνεις μόνο σου η θα χρειαστεί η βοήθειά μου;

Που και που έρχεται και η Ελένη μαζί μας.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

γιατρεύω

συνεπής

μαθητής

ωφελώ

ευχαριστώ

προσπαθώ

κουνώ

ληστεύω

πεζοπόρος

βασιλεύω

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

ζ)

η)

θ)

ι)

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

5
6

α) + =
2
3

7
8

β) + =
1

6
3

1

1 1

5
γ) + =0,8

17
20

δ) =
3
5

2ε) _ __ =
3

8
4
6

στ) =
3

10

3
4

α) x =
5
6

β)
3

1

3 0,5

5
γ) + =0,8

1
2

3
x =4

6
7

δ) =
3
7

ε) :: 1
5

=
1

10
: 5

10
στ) =



20

Συμπλήρωσε με προσοχή τα κενά. Όπου 
χρειαστεί βρες πρώτα την κλασματική μονάδα.

Λύσε το πρόβλημα.

Λύση

Απάντηση:

Η κυρία Αλίκη αγόρασε      του κιλού φυστίκια και       του κιλού αμύγδαλα για να 
φτιάξει παστέλια. Η κυρία Δήμητρα αγόρασε     του κιλού φυστίκια και       του 
κιλού αμύγδαλα για να φτιάξει και αυτή παστέλια. Πόσο είναι το συνολικό βάρος 
των ξηρών καρπών που αγόρασε η κάθε μία; Ποια αγόρασε περισσότερους;

1
4

3
82

5
7

20

Λύσε το πρόβλημα.

Λύση

Απάντηση:

Τα μηνιαία έξοδα μιας οικογένειας για διατροφή το πρώτο 
εξάμηνο του έτους ήταν τα παρακάτω. Ποιος είναι ο μέσος 
όρος των μηνιαίων εξόδων διατροφής της οικογένειας;
Ιανουάριος: 740       Φεβρουάριος: 520       Μάρτιος: 675
Απρίλιος: 735             Μάιος: 670                         Ιούνιος: 730

ΓΡΙΦΟΣ
Δύο μπαμπάδες και δύο γιοι βρίσκονται μέσα σε ένα αυτοκίνητο, όμως 
υπάρχουν μόνο τρεις άνθρωποι μέσα στο αυτοκίνητο. Πώς γίνεται;

Το           του εικοσιτετραώρου είναι                    ώρες.

Τα           της ώρας είναι                            λεπτά.

Τα          του μέτρου είναι                          εκατοστά.

Τα                           της ώρας είναι 30 λεπτά.

Τα                          του έτους είναι 6 μήνες.

Τα                         του κιλού είναι 800 γραμμάρια.

Τα                          του εικοσιτετραώρου είναι 8 ώρες.

1
4
4
6
3
4

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

ζ)
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Συμπλήρωσε τα κενά με τις λέξεις από την παρένθεση.
(Ιουστινιανός, ικανούς, αποφασιστικά, ανασυγκρότηση, Νίκα, τραύματα, Αγία 
Σοφία, μεγάλο, όμορφο, νικηφόρος, εδάφη, Βυζαντινή).

Λύσε το πρόβλημα.
Εάν διαλέξεις στην τύχη ένα γράμμα από τη λέξη «ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ», 
ποιες είναι η πιθανότητες αυτό το γράμμα να είναι:

α) Ν =                                      β) Τ =                                       γ) Ω =                                         δ) Π =

Ο _____________ διοίκησε το κράτος του διαλέγοντας ____________ 
συνεργάτες. Πήρε ____________ μέτρα για την _____________ του κράτους. 
Αντιμετώπισε την στάση του «____________» η οποία άφησε όμως πολλά 
____________ στην αυτοκρατορία. Έκτισε ξανά την ______________ κάνοντάς 
την τον πιο ____________ και τον πιο ____________ ναό της εποχής του. 
Έκανε ____________ πολέμους, κατέκτησε τα παλιά ____________ της 
αυτοκρατορίας και έκανε τη Μεσόγειο «_____________ λίμνη».

Συμπλήρωσε την ακροστιχίδα.

Β_ _ _ _ _ _ _ _ _          Ο _______ ήταν στρατηγός των δυνάμεων της Ανατολής.

Ι_ _ _ _ _ _ _                   Ο _______ ήταν ένας από τους μηχανικούς του Ιουστινιανού.

Β_ _ _ _ _ _                      Οι Πράσινοι και οι ________ συμμετείχαν στη στάση του Νίκα.

Β_ _ _ _ _ _ _                  Ο ρυθμός της Αγίας Σοφίας ήταν _______ με τρούλο.

Σ_ _ _ _ _ _ _ _              Η φράση του Ιουστινιανού «Νενίκηκά σε ________».

Π_ _ _ _                             Η Αγία Σοφία χτίστηκε σε διάρκεια ________ χρόνων.

1)

2)

3)

4)

5)

6)



5ος Κύκλος
Ονοματεπώνυμο:..................................................................       Ημερομηνία:    ...../...../.....
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Σχολείο από το σπίτι

Μπορείς να θυμηθείς και να γράψεις λίγα λόγια για το αγαπημένο σου βιβλίο; 
Οι παρακάτω ερωτήσεις θα σε βοηθήσουν.

Βάλε κόμμα και την λέξη «και» όπου χρειάζεται στις παρακάτω προτάσεις.

Ένωσε τα συνθετικά και φτιάξε λέξεις όπως στο παράδειγμα.

Ποιος είναι ο τίτλος του;

Ποιος είναι ο συγγραφέας;

Ποιοι είναι οι ήρωες;

Τι κάνουν στην αρχή, στη 

μέση και στο τέλος;

Γιατί θα το πρότεινες σε 

κάποιο φίλο σου;

Τίτλος:

Στο αρκουδάκι αρέσει να τρώει μέλι ψάρια φυτά μανιτάρια έντομα.

Ο Βαγγέλης ο Γρηγόρης η Δέσποινα η Αργυρώ είναι συμμαθητές.

Ο Ιούνιος ο Ιούλιος ο Αύγουστος είναι οι τρεις μήνες του καλοκαιριού.

Ανησυχώ πολύ μήπως βρέξει μήπως κάνει κρύο μήπως μείνουμε σχολείο δεν πάμε εκδρομή.

Για να φτιάξουμε το κέικ χρειαζόμαστε αλεύρι βούτυρο ζάχαρη γάλα.

α)
β)
γ)

δ)
ε)

Συνθετικά Ρήμα Ουσιαστικό Επίθετο
κατά + λήγω καταλήγω κατάληξη καταληκτικός

ανά + λύω
μετά + τρέπω

εις + άγω
προς + θέτω

ΕΝΟΤΗΤΕΣ / ΚΕΦΑΛΑΙΑ         Γλώσσα 9          Μαθηματικά 25-28           Ιστορία 17-19
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Να μετατρέψεις τις υπογραμμισμένες φράσεις από 
ρηματικές σε ονοματικές και το αντίστροφο.

Να συμπληρώσεις τα κενά των προτάσεων με το 
επίθετος πολύ-πολλή-πολύ ή το επίρρημα πολύ.

Στα παρακάτω παραδείγματα να υπογραμμίσεις τις 
κύριες προτάσεις και να κυκλώσεις τις δευτερεύουσες.

Το παιχνίδι δε θα έχει τελειώσει πριν βραδιάσει.

Σε κάποια ρούχα προτιμά το πλύσιμο στο χέρι.

Το τρένο εκτροχιάστηκε λόγω της βλάβης στα φρένα.

Η διακοπή του παιχνιδιού έφερε αντιδράσεις στους οπαδούς.

Οι γονείς μου αποφάσισαν να μετακομίσουμε το καλοκαίρι.

Αν θέλεις να φας γλυκό, τελείωσε με το φαγητό σου.

Ενώ κάναμε τόση προσπάθεια δεν καταφέραμε να νικήσουμε.

Όταν γύρισα σπίτι θυμήθηκα πως είχα ξεχάσει το πορτοφόλι μου.

Ο παίχτης βγήκε αλλαγή γιατί τραυματίστηκε στο γόνατο.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

Η γιαγιά μου έλεγε __________ συχνά πως τα __________ λόγια είναι φτώχια.

Το πρωινό στο ξενοδοχείο είχε __________ είδη ψωμιών, __________ 

γεύσεις μαρμελάδα και __________ μεγάλη ποικιλία φρούτων.

Δεν τον ξέρουμε __________ καλά γιατί δεν ζει __________ χρόνια στη γειτονιά μας.

Περάσαμε __________ ωραία και ξεκουραστήκαμε αφού είχαμε __________ ησυχία.

Η __________ έντονη ζέστη και η __________ υγρασία έκαναν την ατμόσφαιρα

 __________ αποπνικτική.

α)

β)

γ)

δ)

ε)
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Σκέψου και γράψε έναν αριθμό που βρίσκεται 
ανάμεσα στους δύο αριθμούς που δίνονται.

Να συμπληρώσεις τον πίνακα.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

ζ)

η)

θ)

ι)

2,8< 2,85 <2,9

11,61< ____ <11,63

3,2< ____ <3,3

6,89< ____ <6,9

4,99< ____ <5

0,5< ____ <0,7

2,8< ____ <3

10,98< ____ <11

2,01< ____ <2,1

4,25< ____ <4,26

ΓΡΙΦΟΣ
Πώς είναι δυνατόν να σταθείς πίσω ακριβώς από 
τη φίλη σου κι εκείνη πίσω ακριβώς από σένα;

Με λέξεις
Δεκαδικός

αριθμός
Δεκαδικό 

κλάσμα
Ανάλυση 
αριθμού

128
100

5
10

9
1000

36 χιλιοστά

905 εκατοστά

7,504

+
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Στις παρακάτω περιπτώσει να τοποθετήσεις στο αποτέλεσμα την 
σωστά υποδιαστολή ώστε να ισχύουν οι πράξεις.

Τώρα κύκλωσε τους αριθμούς που βρίσκονται μεταξύ του 5,6 και του 6,5.

Να στρογγυλοποιήσεις τους αριθμούς όπως στο παράδειγμα.

Μπορείς να συμπληρώσεις τους αριθμούς 
που λείπουν στην πυραμίδα;
Κάθε αριθμός προκύπτει από την πρόσθεση 
των αριθμών που είναι από κάτω του.

5,64                 5,29                  6,009                  6,58                  5,9                  6,06

Αριθμός

7,836

2,865

1,170,50,235

8 7,8 7,84
2,459
3,094
7,536
9,573

Στρογγυλοποίηση
στις μονάδες στα δέκατα στα εκατοστά

α)

β)

α)

β)

35,63 + 43,72 = 7935

352,9 + 4,1 + 0,79 = 35779

6,53 – 3,6 = 293

54,321 – 27,6 = 26721



26

Συμπλήρωσε τα κενά με τις λέξεις από την παρένθεση.
(γειτονικοί Κωνσταντινούπολη, κατακτήσουν, Βυζαντινοί, εχθροί, 
Βούλγαροι, Πέρσες, Άραβες, Ηράκλειος, Πέρσες, Άβαροι, πολιορκώ, 
Άραβες, υγρό, Ισπανία, Φράγκοι, Μαρτέλο ).

Λύσε το πρόβλημα.

Λύση

Απάντηση:

Ο Τάσος όταν έφτασε στο μπακάλικο δε θυμόταν 
πόσα κιλά πατάτες του ζήτησε η μαμά του. Στη αρχή 
ζύγισε 3,450 κ., μετά έβαλε ακόμα 0,673 κ., έπειτα 
έβγαλε 2,4 κ. αλλά στο τέλος ξαναέβαλε ακόμα 1,05 
κ. Τελικά πόσα κιλά πατάτες πήγε στη μαμά του;

Ο _________ λαοί του Βυζαντίου θαυμάζουν την _________ και 
προσπαθούν να την _________. Οι _________ τους αντιμετωπίζουν με 
επιτυχία. Οι πιο σημαντικοί _________ ήταν οι Σλάβοι, οι_________, οι 
Άβαροι, οι_________ και οι _________. Ο _________ εκστράτευσε κατά των 
_________ ενώ οι _________ μαζί με τους Πέρσες _________ την 
Κωνσταντινούπολη χωρίς όμως επιτυχία. Και οι _________ πολιόρκησαν 
την Πόλη αλλά οι Βυζαντινοί τους αντιμετώπισαν με το _________ πυρ. Οι 
Άραβες κινήθηκαν προς την _________ και την Ευρώπη αλλά τους 
σταμάτησαν οι _________ με αρχηγό τον Κάρολο _________.

Συμπλήρωσε την ακροστιχίδα.

Π_ _ _ _ _                           Θαύμαζαν την Κωνσταντινούπολη για τον _______ της.

Μ_ _ _ _ _                          Ο _______ ήταν ο δημιουργός του Ισλάμ.

Τ_ _ _ _                                Ο Ηράκλειος πήρε πίσω τον ______ Σταυρό.

Α_ _ _ _ _ _ _ _                 Λέγεται ο ύμνος στην Παναγία, _______.

Π_ _ _ _ _ _                        Στο ______ νίκησαν οι Φράγκοι τους Άραβες.

Σ_ _ _ _ _ _                        Ο πατριάρχης _______ αντιμετώπισε την πολιορκία.

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Ήξερες ότι:
Τα νευρικά σήματα που αποστέλλονται από τον εγκέφαλο
στο σώμα κινούνται με ταχύτητα 274 χμ./ώρα.



Να γράψεις το ρήμα στο ίδιο πρόσωπο των μελλοντικών χρόνων.

6ος Κύκλος
Ονοματεπώνυμο:..................................................................       Ημερομηνία:    ...../...../.....
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ / ΚΕΦΑΛΑΙΑ        Γλώσσα 10             Μαθηματικά 29-32                Ιστορία 20-22

Σχολείο από το σπίτι

Να ενώσεις τις προτάσεις και να τις μετατρέψεις σε υποθετικές.

Να υπογραμμίσεις τις γενικές και τις αιτιατικές που φανερώνουν χρόνο.

Ο Ηλίας τρέχει πολύ γρήγορα. Θα τερματίσει πρώτος.

Σου αρέσει το διάστημα. Αγόρασε αυτό το παιχνίδι.

Σταματήστε. Κουραστήκατε πολύ.

Έχω τα υλικά. Θα φτιάξω μια μηλόπιτα.

Δεν προσέχεις. Θα χτυπήσεις άσχημα.

Θα μαζευτούμε στο σπίτι της Νικολέτα το βράδυ.

Τον χειμώνα παίζουμε στα χιόνια, ενώ το καλοκαίρι παίζουμε στη θάλασσα.

Ο φίλος μου ο Θοδωρής γιορτάζει των Αγίων Θεοδώρων.

Τι θα φάμε αύριο το μεσημέρι;

Τρελαίνομαι για τις εκδηλώσεις των Αποκριών.

Ο αδερφός μου διαβάζει τη νύχτα και κοιμάται την ημέρα.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

α)
β)
γ)

δ)
ε)

στ)

κερδίζει

αφήνεις

ψαρεύουν

κουράζομαι

πίνουμε

θα κερδίζει θα κερδίσει θα έχει κερδίσει

Ενεστώτας Εξ. Μέλλοντας Συνοπ. Μέλλοντας Συντελ. Μέλλοντας
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Συμπλήρωσε τα κενά σχηματίζοντας σύνθετες λέξεις από τις παρενθέσεις.

Συμπλήρωσε τα κενά με τα επιρρήματα της παρένθεσης.

Βάλε διαλυτικά και τόνο όπου χρειάζεται

Κάνε τους παρακάτω πολλαπλασιασμούς με το νου.

(ανάμεσα, σήμερα, ψηλά, τυχαία, μαζί, σήμερα, χώρια, κάπου)

ΓΡΙΦΟΣ
Ένας άντρας βρήκε ένα παλιό νόμισμα και 
ισχυρίζεται ότι ημερομηνία πάνω στο νόμισμα 
είναι 150 π.Χ. Γιατί λέει ψέματα;

α)
β)
γ)

δ)
ε)

στ)

α)
β)
γ)

δ)
ε)

στ)

α)
β)
γ)

δ)
ε)

στ)
ζ)
η)

θ)
ι)

Στις φετινές βροχές πλημμύρησε το (υπό + γη) ________ μας.

Επειδή _______ έχω πολλά μαθήματα, δε θα βγω.

______ θα πάμε αλλά δεν ξέρω που.

Η Κομοτηνή βρίσκεται ________ στην Ξάνθη και την Αλεξανδρούπολη.

Θα πάμε ________ αλλά θα κάτσουμε ________.

Την είδα ________ πηγαίνοντας στο πάρκο.

Ανέβηκα πολύ ________ και ζήτησα βοήθεια για να κατέβω _______.

αυπνια

γαιδουρι

προυπαρχω

ρολοι

πρωινο

Αριθμός x 10

3,82

0,041

950

x 100 x 1000 x 0,1 x 0,01 x 0,001

καικι

σαιτα

Βαιος

Μαιου

τσαι

Οι πατάτες λέγονται αλλιώς και (γη + μήλο) ________.

Θέλεις να δούμε μια τέλεια ταινία με (έξω + γη) ________;

Στη (γη + γράφω) ________μιλήσαμε για τη (μέση + γη) ________.

Αγόρασα καινούριους χάρακες για τη (γη + μετρώ) ________.

Με ενθουσιάζει πολύ η (από + γη) ________ των αεροπλάνων.

ΝΑ  ΘΥΜΑΣΑΙ:
Οι λέξεις με α’ συνθετικό τη γη 
γράφονται με (η) ή με (γέω) 
εκτός από (γαιάνθρακας, 
γαιοκτήμονας), ενώ οι λέξεις 
με β’ συνθετικό τη γη 
γράφονται με (ει) εκτός από 
(εξωγήινος, καταγής).
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Κάνε τις παρακάτω διαιρέσεις με το νου.

Κάνε τις παρακάτω διαιρέσεις και τις επαληθεύσεις τους.

Συμπλήρωσε τα κενά όπως στο παράδειγμα.

Ήξερες ότι:
Ο ανθρώπινος εγκέφαλος έχει
χωρητικότητα μνήμης που ισοδυναμεί
με περισσότερα από τέσσερα
terabytes σε σκληρό δίσκο.

α)

β)

γ)

Αριθμός : 10

54

12
20

60 60% 0,6
100

ή ήή

%  , ή ήή

0,271

730,4

: 100 : 1000 : 0,1 : 0,01 : 0,001

Συμπλήρωσε τα κενά σχηματίζοντας σύνθετες λέξεις από τις παρενθέσεις.

Αριθμός

Τρομπέτα 120€ 10% 12€ 108€

25%

15%

5%

Μπουφάν 80€

Υπολογιστής 650€

Κινητό 400€

Έκπτωση Όφελος Τελική τιμή

32,34

Πράξη Επαληθεύσεις

14
x

0,42 0,6

Πράξη Επαληθεύσεις

x

%  , ή ήή
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Συμπλήρωσε τα κενά με τις λέξεις από την παρένθεση.
(ανατολικά, μόνιμοι, Ακρίτες, γη, άλογα, πανοπλία, φόροι, σλάβικες, 
κράτη, εκχριστιανίζω, Κύριλλος, Μεθόδιος, αλφάβητο, κείμενα, 
Βούλγαροι, Ρώσοι, φιλικές, συγκρούσεις, διπλωματία, πόλεμο).

Τα _________ σύνορα της αυτοκρατορίας φυλάσσονταν από ________ 
φρουρούς, τους _________. Σε αυτούς έδιναν δωρεάν _________ για 
καλλιέργεια, ________ και _________, ενώ τους απάλλασσαν από ________. 
Οι ________ φυλές δημιουργούν ________ και οι Βυζαντινοί τους 
_________. Τα αδέρφια _______ και ________ επινόησαν το σλαβικό 
_________ και μετέφρασαν τα ιερά _______. Οι ________ και οι ________ 
είχαν ________ σχέσεις αλλά και _______ με τους Βυζαντινούς. Οι 
Βυζαντινοί χρησιμοποίησαν περισσότερο τη _______ παρά τον ________.

Λύσε το πρόβλημα.

Λύση

Απάντηση:

Η κυρία Μαρίνα αγόρασε από τη λαϊκή αγορά 4 κιλά 
ντομάτες με τιμή 2,60€ το κιλό και 5 κιλά πιπεριές με 
τιμή 1,85€ το κιλό. Πόσα ευρώ πλήρωσε συνολικά;

Συμπλήρωσε την ακροστιχίδα.

Δ_ _ _ _ _ _                       Ο πιο γνωστός ακρίτας ήταν ο _________.

Ρ_ _ _ _ _ _ _ _ _            Ο _______ ήταν ο Σλάβος ηγεμόνας της Μοραβίας.

Φ_ _ _ _ _               Ο πατριάρχης που ανέθεσε τη δημιουργία του σλαβικού αλφάβητου.

Κ_ _ _ _ _ _ _ _     Λέγεται αλλιώς το σλαβικό αλφάβητο, _______.

Β_ _ _ _ _ _            Βούλγαρος βασιλιάς που ήθελε ειρήνη με το Βυζάντιο,________.

Σ _ _ _ _ _               Βούλγαρος βασιλιάς έκανε πόλεμο με το Βυζάντιο,________.

Κ_ _ _ _ _                Στο _______ έγινε καθοριστική μάχη με τους Βούλγαρους.

Τ _ _ _ _ _ _ _ _   Ο Ιωάννης _______ πολέμησε και νίκησε τους Ρώσους.

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)



7ος Κύκλος
Ονοματεπώνυμο:..................................................................       Ημερομηνία:    ...../...../.....
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ / ΚΕΦΑΛΑΙΑ    Γλώσσα 11-12        Μαθηματικά 33-35       Ιστορία 23-27

Σχολείο από το σπίτι

Παρατήρησε προσεκτικά τον συλλαβισμό των λέξεων και βάλε
(Σ) στο σωστό και (Λ) στο λάθος.

Να συμπληρώσεις τον παρακάτω πίνακα όπως στο παράδειγμα.

Τώρα γράψε στις παρενθέσεις εάν τα ρήματα με έντονα γράμματα 
είναι προσωπικά ή απρόσωπα.

σύ-μβο-λο

Οριστική
Ενεστώτα

μαζεύεις να μαζέψεις μάζεψε

κοιμηθείτε

καθαρίζετε

να μαζεύεις μάζευε

να φορέσετε
σηκώνεσαι

Συνοπτική
Υποτακτική

Συνοπτική
Προστακτική

Εξακολ/τική
Υποτακτική

Εξακολ/τική
Προστακτική

ε-γγο-νός

έκ-πλη-ξη

γέν-νη-ση

Η γιορτή γίνεται για τα γενέθλιά μου. (______________)

Γίνεται να μιλάτε πιο χαμηλά σας παρακαλώ; (______________)

Μας είπαν ότι επιτρέπεται η είσοδος. (______________)

Δεν επιτρέπεται να πατάτε το χορτάρι. (______________)

Μου φαίνεται ή το πάει για βροχή; (______________)

Φαίνεται πολύ δυνατός ο αδερφός σου. (______________)

επα-νά-στα-ση

ψά-λτης

άν-θος

εχ-θρός

χα-ρμό-ση-να

αρ-μα-το-λός

γει-τό-νισ-σα

αγ-νό-τη-τα

ΝΑ ΘΥΜΑΣΑΙ:
Χωρίζονται τα 2 όμοια 
σύμφωνα (θά-λασ-σα) και 
τα σύμφωνα από τα οποία 
δεν αρχίζει ελληνική λέξη 
(αρ-χή).

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)
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Μπορείς να γράψεις τα επίθετα στον σωστό τύπο;

Χρησιμοποίησε τις λέξεις στο πλαίσιο και φτιάξε μια μεταφορά και μια παρομοίωση.

Συμπλήρωσε τις καταλήξεις των ρημάτων με –είτε, είται, -ήστε ή είστε.

ΓΡΙΦΟΣ
Πού μπορείς να βρεις πόλεις, 
χωριά, καταστήματα, δρόμους 
αλλά όχι ανθρώπους;

ΝΑ ΘΥΜΑΣΑΙ:

Οτι με –είται γράφονται 
τα ρήματα στο εσύ και με 

–είστε τα ρήματα σε 
παθητική φωνή.

οι ενεργοί πολίτες (ενεργός)

την __________ φοιτήτρια (πτυχιούχος)

του __________ προσωπικού (υπάρχων)

οι __________ ανακοινώσεις (τρέχων)

οι __________ άνθρωποι (ενδιαφέρων)

τα __________ στοιχεία (κακοποιός)

Μεταφορά:

Χωριστ___ σε ομάδες και ξεκιν___ αμέσως.

Εννο___ ότι πρέπει να σεβαστ___ τη γνώμη των γονιών σας.

Ο Νίκος συγκιν___ όταν βλέπει αδέσποτα ζωάκια.

Μετακινηθ___, η έγγυος κυρία προηγ___ στην σειρά.

Αφ___ τα πολλά λόγια και σταματ___ να δικαιολογ___.

Εσείς προχωρ___ μπροστά, η ομάδα σας θεωρ___ νικήτρια.

Παρομοίωση:

Παρομοίωση:

Παρομοίωση:

Παρομοίωση:

Ο κύριος Αλέξης είναι χρυσός άνθρωπος.

Το λεμόνι ήταν τόσο κίτρινο σαν χρυσός.

Μεταφορά:

Μεταφορά:

Μεταφορά:

α)

β)

γ)

δ)

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

χρυσός

ζάχαρη

πέτρα

φτερά
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Να τοποθετήσεις τους αριθμούς στην αριθμογραμμή τραβώντας μία γραμμή. 
Έπειτα να τους διατάξεις από τον μικρότερο στον μεγαλύτερο.

Να συμπληρώσεις τα κενά με τα σύμβολα της ισότητας ή της ανισότητας (<.=,>).

Στο παρακάτω μοτίβο υπάρχει ένα λάθος.
Κύκλωσε το λάθος και γράψε ξανά το σωστό μοτίβο.

Να συμπληρώσεις τους αριθμούς που λείπουν σε κάθε μοτίβο.

Ήξερες ότι:
Τα κουνούπια ελκύονται περισσότερο
από τη μυρωδιά των ανθρώπων που
έχουν φάει πρόσφατα μπανάνα.

0 10-10

‹ ‹ ‹ ‹ ‹ ‹ ‹

52 – 19 ___ 25 + 41

0,45 x 6 ___ 270 x 0,01

2
4

2

1,4 2,45 3,5

0,75 1,1 1,45

10 8,5 7

8 14 20 28 32 38

23 – 2,7 ___ 19,5 + 

7,4 + 13 ___ 3 x 7

12 - 3        ___ 8 + 

10 : 0,01 ___ 800

13 -1 12 -13 -4 -5 -20 9-9

α)

β)

γ)

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

6
12

4
8

›

›
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Βρες τον αριθμό που αντιστοιχεί σε κάθε εικόνα όταν ισχύουν τα παρακάτω.

Συμπλήρωσε τα κενά με τις λέξεις από την παρένθεση.
(Ίσαυροι, θέματα, νόμοι, αγρότες, δικαστές, εικονομαχία, 
εικονομάχους, εικονολάτρες, ναοί, τέχνη, αναστήλωση, Μακεδόνες, 
μεγαλώνω, φιλάνθρωποι, δικαιότεροι, ανώτατες, πρόοδος, οικονομία).

Συμπλήρωσε την ακροστιχίδα σχετικά με τη μακεδονική δυναστεία.

42 +                         = 3 x 18 =

=

=

=

2 x                            =4 x 0,1

64 -                          = 2,5 x 16

12 :                            = 4 x 15

α)

β)

γ)

δ)

Στα χρόνια των _________ η αυτοκρατορία χωρίστηκε σε ________. Ψηφίστηκαν 
________ για καλύτερες συνθήκες ζωής στους ________ και ανατέθηκε στους ________ η 
πιστή εφαρμογή των νόμων. Από την άλλη όμως ξέσπασε η ________ που χώρισε το λαό 
στους _________ και στους _________, κατέστρεψε ________ και έργα _________. Το 
πρόβλημα αυτό λύθηκε με την οριστική ________ των εικόνων. Στα χρόνια των ________ 
το κράτος ________, ψηφίστηκαν ________ και _________ νόμοι, λειτούργησαν ________ 
σχολές και υπήρξε μεγάλη ________ στις επιστήμες και την _________.

Ο_ _ _ _ _ _ _ _ _                   Την Κυριακή της ___ τιμούμε την αναστήλωση των εικόνων.

Ε_ _ _ _ _ _ _ _                   Με το ____ βιβλίο ρυθμίζονταν οι εμπορικές συναλλαγές.

Α_ _ _ _ _ _ _ _ _ _                   Ο νόμος του ____ ήταν δίκαιος φορολογικός νόμος.

Μ_ _ _ _ _ _ _ _                   Λεγόταν γνωστό πανεπιστήμιο της εποχής, της _______.

                  
Ψ_ _ _ _ _                   Ο Μιχαήλ ____ ήταν γνωστός φιλόσοφος της εποχής.

Χ _ _ _ _                   Η περίοδος της μακεδονικής δυναστείας ονομάστηκε _______.

1)

2)

3)

4)

5)

6)



8ος Κύκλος
Ονοματεπώνυμο:..................................................................       Ημερομηνία:    ...../...../.....
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ / ΚΕΦΑΛΑΙΑ       Γλώσσα 13-14        Μαθηματικά 36-39        Ιστορία 28-32

Σχολείο από το σπίτι

Να μετατρέψεις την ενεργητική σύνταξη σε παθητική και το αντίστροφο.

Να αναγνωρίσεις και να γράψεις μέσα στις παρενθέσεις αν οι υπογραμμισμένες 
λέξεις είναι υποκείμενα, αντικείμενα ή κατηγορούμενα. Βάλε στην αγκύλη [Α] 
αν το ρήμα είναι αμετάβατο [Μ] αν είναι μεταβατικό και [Σ] αν είναι συνδετικό.

Μου αρέσει πολύ η παρέα μας. (Υποκείμενο, Αντικείμενο) [Μ]

Οι διαδηλωτές φώναζαν ασταμάτητα. (_________) [      ]

Ο Μιχάλης φάνηκε πανέτοιμος για το διαγώνισμα. (_________, _________) [     ]

Στάθηκε αδύνατη η συμμετοχή στην τηλεκπαίδευση. (_________, _________) [     ]

Μου γνωστοποίησαν τα αρνητικά μαντάτα. (_________, _________) [     ]

Ο Πέτρος απογοητεύεται αρκετά εύκολα. (_________) [     ]

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

Ο κλειδαράς άνοιξε πολύ εύκολα την πόρτα.

Η βάφτιση της αδερφής μου γιορτάστηκε από την οικογένειά μου.

Η ευχετήρια κάρτα συγκίνησε πολύ τη νονά μου.

Οι φίλαθλοι της ομάδας χειροκρότησαν έντονα τον αθλητή.

α)

β)

γ)

δ)

Ο κρατούμενος αφέθηκε τελικά ελεύθερος από τους αστυνομικούς.ε)
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Σχημάτισε λέξεις με τα παρακάτω συνθετικά από τα αρχαία ελληνικά; 

Μπορείς να γράψεις τα παρακάτω αριθμητικά όπως στο παράδειγμα;

Συμπλήρωσε τα κενά βάζοντας το ρήμα στον σωστό τύπο.

Συμπλήρωσε τα κενά βάζοντας που, πού, ότι και ό,τι.

ΝΑ ΘΥΜΑΣΑΙ:
Όταν το ρήμα εκφράζει 

διάρκεια παίρνει δύο –λλ 
και όταν εκφράζει μια 

στιγμή παίρνει ένα –λ.

ΝΑ ΘΥΜΑΣΑΙ:
Το (πού) παίρνει τόνο όταν 
ρωτάμε και το (ό,τι) παίρνει 
κόμμα όταν σημαίνει 
οτιδήποτε.

ημί+θεός ημίθεος

εφτάμισι μέτραεφτά και μισό μέτρο

Η Ελένη θέλει πάντα να ____________ (επιβάλλω) τη γνώμη της.

Ο υπουργός ____________ (υποβάλλω) την παραίτησή του.

Σταμάτα να ____________ (αναβάλλω) τις δουλείες σου.

Για μια στιγμή (αμφιβάλλω) ____________ για τις προθέσεις σου.

Αν συνεχίσεις η κυρία θα σε (αποβάλλω) ____________ από την τάξη.

Τα μικρόβια (εισβάλλω) ____________ καθημερινά στον οργανισμό μας.

Δεν θυμάμαι ______ έβαλα το γράμμα ______ μου έδωσες.

Βλέπω ______ διαφωνείς με ______ και αν σου πω.

Να ακούς αυτό ______ σου λέω και να ρωτάς ______ δεν καταλαβαίνεις.

Από ______ φάνηκε ______ σε ξέχασα;

______ και ______ κάνει να τρως και κανένα γλυκάκι.

Νιώθω ______ τον εμπιστεύομαι, ______ κάνει το κάνει καλά.

τρία και μισό λεπτό

τέσσερις και μισή ώρα

μία και μισή μερίδα

ένας και μισός μήνας

τηλέ+θέαση

αμφί+πλευρά

παν+ακριβός

αυτό+έλεγχος

δυσ+κίνηση

αρχί+μάστορας

πυρό+τούβλο

α+κακός

ομό+φωνή

α)

β)

γ)

δ)

ε)

α)
β)
γ)
δ)
ε)

στ)

ζ)

η)

θ)

ι)

ΓΡΙΦΟΣ
Άμα βλέπω δεν το βλέπω 
και το βλέπω όταν δεν 
βλέπω. Τι είναι;

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

›

›

›

›

›

›

›

›

›

›

›

›

›

›

›
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Η αυλή στο σχολείο του Ηλία είναι ορθογώνια παραλληλόγραμμη και έχει 
διαστάσεις 60 μ. μήκος και 45 μ. πλάτος. Μπορείς να την σχεδιάσεις στο 
παρακάτω πλαίσιο με κλίμακα 1:1.000;

Ποια θα είναι η περίμετρος της παραπάνω αυλής εάν σμικρύνει 
το σχέδιό του με κλίματα 1:3;

Γράψε το είδος της κάθε γωνίας και μέτρησε με το μοιρογνωμόνιό σου τις μοίρες της.

Η νέες διαστάσεις θα είναι: ______________ μήκος ______________ πλάτος

Η νέα περίμετρος θα είναι: ______________

Ήξερες ότι:
Τα πόδια μας είναι κατά 5 με 10%
μεγαλύτερα στο τέλος μιας ημέρας.

α) β)

(        )

γ)

(        ) (        )
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Να σχεδιάσεις τις παρακάτω γωνίες.

Συμπλήρωσε τα κενά με τις λέξεις από την παρένθεση.
(Μακεδονική, προβλήματα, παρακμή, νόμοι, στρατός, οικονομία, 
Σελτζούκοι, εδάφη, αλώνουν, τέσσερα, Νίκαια, Τραπεζούντα, 
Ήπειρος, Μιστράς, Παλαιολόγος, εσωτερικά, εχθρούς, Θεσσαλονίκη).

Στα τελευταία χρόνια της _________ δυναστείας το κράτος αντιμετωπίζει 
σοβαρά ________ που το οδηγούν σε ________. Οι _______ δεν εφαρμόζονται, ο 
________ αποδιοργανώνεται και η ________ παραλύει. Οι Νορμανδοί και οι 
________ Τούρκοι απειλούν το κράτος και κατακτούν ________. Οι σταυροφόροι 
________ την Πόλη και οι Έλληνες δημιουργούν _________ νέα κράτη, τις 
αυτοκρατορίες της ________ και της ________ και τα Δεσποτάτα της ________και 
του ________. Το 1261 ο αυτοκράτορας Μιχαήλ Η’ ________ κατακτά πάλι την 
Πόλη η οποία αντιμετωπίζει ________ προβλήματα και περισσότερους 
________. Η πόλη της ________ παρουσιάζει σημαντική πρόοδο.

α) 45ο β) 135ο

γ) 90ο δ) 30ο
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Συμπλήρωσε την ακροστιχίδα.

Π_ _ _ _ _ _           Στα τέλη της μακεδονικής δυναστείας το Βυζάντιο έρχεται σε ___

Μ_ _ _ _ _ _ _ _         Στη μάχη του ____ οι Σελτζούκοι Τούρκοι νικάνε.

Σ_ _ _ _ _ _ _ _ _ _         Κατά την 4η ____ οι Φράγκοι άλωσαν την Πόλη.

Τ_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _         Η αυτοκρατορία της ____στον Εύξεινο Πόντο.

                  
Σ_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _         Ο στρατηγός __ πήρε την Πόλη από τους Φράγκους.

Ζ _ _ _ _ _ _         Κίνημα των χαμηλών τάξεων στη Θεσσαλονίκη, των _______.

1)

2)

3)

4)

5)

6)



9ος Κύκλος
Ονοματεπώνυμο:..................................................................       Ημερομηνία:    ...../...../.....

ΕΝΟΤΗΤΕΣ / ΚΕΦΑΛΑΙΑ             Γλώσσα 15        Μαθηματικά 40-44        Ιστορία 33-36

Σχολείο από το σπίτι

Σχεδίασε στο πλαίσιο κάτι που σου αρέσει.

Τώρα χρησιμοποιώντας μόνο μια λέξη περίγραψε αυτό που ζωγράφισες.

Τώρα χρησιμοποιώντας δύο έως έξι λέξεις περίγραψε αυτό που ζωγράφισες.

Τώρα χρησιμοποιώντας τρεις έως έξι σειρές περίγραψε αυτό που ζωγράφισες.

(με 1 λέξη) ____________________

(με 2 έως 6 λέξεις) _________________________________________________________

40



Γράψε τα αρκτικόλεξα των φράσεων και το αντίθετο.

Να ενώσεις τις προτάσεις με τον αιτιολογικό σύνδεσμο της παρένθεσης.

Συμπλήρωσε τα κενά με τον σωστό τύπο των ρημάτων της παρένθεσης.

Τα μουσεία μας ________ (προάγω) τον πολιτισμό στη χώρα μας.

Δεν είναι σοφό, αυτό το μικρό πρόβλημα να το ________ (ανάγω) σε μείζον.

Σταμάτα να ________ (αναπαράγω) ό,τι ακούς από τους άλλους.

Πόσους τόνους λάδι έχετε ________ (εξάγω) φέτος;

________ (απάγω) τον επιχειρηματία αλλά τον άφησαν ελεύθερο λίγες ώρες μετά.

Το χωριό Κόσμιο ________ (υπάγομαι) στο Δήμο Κομοτηνής.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

ΝΑ ΘΥΜΑΣΑΙ:
Ότι τα ρήματα με β’ συνθετικό το άγω 
παίρνουν το θέμα αγ- όταν εκφράζει διάρκεια 
και αγαγ- όταν εκφράζει μία στιγμή.
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Μ.Μ.Μ

ΕΛ.ΤΑ.

Ελληνικός Οργανισμός Φαρμάκων

Οργανισμός Τηλεπικοινωνιών Ελλάδας

Η.Π.Α.

Η Μελίνα έγραψε άριστα στο διαγώνισμα. Διάβασε πολύ καλά. (διότι)

Η Μελίνα έγραψε άριστα στο διαγώνισμα διότι διάβασε πολύ καλά.

Πήγαινε να μάθεις πιανό. Σου αρέσει τόσο πολύ. (εφόσον)

Έχει απαγορευτικό. Δε θα ταξιδέψουμε για το νησί. (καθώς)

Δε θέλουν. Δε θα επιμείνουμε άλλο. (αφού)

α)

β)

γ)

δ)
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Μπορείς να κάνεις το παρακάτω πείραμα; Εξήγησε γιατί σημβαίνει αυτό;

Να βρεις πόσες μοίρες είναι η άγνωστη γωνία και να χαρακτηρίσεις τα τρίγωνα 
ως προς τις γωνίες και τις πλευρές τους.

Γ= 180-(Α+Β)=
Ως προς τις γωνίες:
Ως προς τις πλευρές:

Γ= 180-(Α+Β)=

Α=75οΑ) Β)

Γ=;Β=800

Α=60ο

Γ=;Β=600

Ως προς τις γωνίες:
Ως προς τις πλευρές:

Θα χρειαστείς: 1 ποτήρι, νερό και ένα τετράγωνο κομμάτι χαρτί.

Πείραμα: Γέμισε το ποτήρι μέχρι τη μέση με νερό. Μετά βάλε το χαρτί πάνω στο ποτήρι 
και αναποδογύρισέ το με προσοχή.

Τι παρατηρείς;

Μπορείς να το εξηγήσεις:

Β=180-(Α+Γ)
Ως προς τις γωνίες:
Ως προς τις πλευρές:

Β=180-(Α+Γ)

Α=50ο
Α) Β)

Β=;

Γ=400

Α=40ο

Β=;Γ=750

Ως προς τις γωνίες:
Ως προς τις πλευρές:



ΣΠΑΖΟΚΕΦΑΛΙΑ
Ο κύριος Παύλος γινόταν όλο και πιο αφηρημένος. Κάποια μέρα ενώ πήγαινε στην αγορά, 
πέρασε με κόκκινο και μπήκε αντίθετα σ' ένα μονόδρομο. Κάποιος αστυνομικός είδε όλη 
τη σκηνή, αλλά δεν έκανε τίποτα. Γιατί ο κύριος Παύλος δεν είχε καμία συνέπεια;
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Στις παρακάτω περιπτώσεις να χαράξεις τις κάθετες αποστάσεις 
των σημείων από την ευθεία.

Στον παρακάτω κύκλο να σχεδιάσεις τα εξής:

ΝΑ ΘΥΜΑΣΑΙ:
Κάθε κουτάκι είναι 1 εκ./ Για το 
μήκος κύκλου χρησιμοποίησε 
Μκ=2xαxΠ.

Το κέντρο του κύκλο με Ο.

    Την ακτίνα του και τη διάμετρο.

Να υπολογίσεις το μήκος τους κύκλου.

Α) Β)

Z.

.Φ

Ο. Π.

α)

β)

γ)



Συμπλήρωσε την ακροστιχίδα.

Γ_ _ _ _ _ _ _ _       Οι 700 μαχητές του Ιουστινιάνη ήταν ______.

Ο_ _ _ _ _ _ _       Ο ______ ήταν ο Ούγγρος μηχανικός της μπομπάρδας.

Ρ_ _ _ _ _ _       Το _____ Χισάρ ήταν το φρούριο των Οθωμανών στον Βόσπορο.

Μ_ _ _ _ _       Ο _____ Β΄ ήταν ο Σουλτάνος που άλωσε την Πόλη.

                  
Φ_ _ _ _ _ _ _ _ _ _       Ο κυβερνήτης _____ εφοδιάζει με επιτυχία την Πόλη.

Τ _ _ _ _         Τη μέρα ______ 29 Μαΐου το 1453 έπεσε η Κωνσταντινούπολη.

1)

2)

3)

4)

5)

6)
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Συμπλήρωσε τα κενά με τις λέξεις από την παρένθεση.
(Βυζαντινοί, Οθωμανοί, επαρχίες, Παλαιολόγος, τελευταίος, 
σώζω, εσωτερικά, καταφέρνω, Ιουστινιάνης, κανόνια, 
μπομπάρδα, Ρωμανός, κυριεύω, 1453, βασιλεύουσα).

Τη δύσκολη κατάσταση των ________ την εκμεταλλεύτηκαν οι ________ 
Τούρκοι και κατέλαβαν πολλές ________ της αυτοκρατορίας. Ο 
Κωνσταντίνος ________ ήταν ο ________ αυτοκράτορας. Προσπάθησε 
να _______ την Πόλη παίρνοντας πολλά μέτρα για να περιορίσει τα 
________ και εξωτερικά προβλήματα όμως δεν τα _______. Η άμυνα της 
Πόλης ανατέθηκε στον ________. Οι Οθωμανοί έστησαν τα _______ τους 
και την ________ απέναντι από τον πύργο του Αγίου _______. Έσπασαν 
τα τείχη και ________ την Πόλη. Ήταν 29 Μαΐου _______, ο ήλιος είχε 
βασιλέψει και η Πόλη δεν ήταν πια ________.



10ος Κύκλος
Ονοματεπώνυμο:..................................................................       Ημερομηνία:    ...../...../.....

ΕΝΟΤΗΤΕΣ / ΚΕΦΑΛΑΙΑ          Γλώσσα 16-17        Μαθηματικά 45-52      Ιστορία 37-42

Σχολείο από το σπίτι

Συμπλήρωσε τον πίνακα όπως στο παράδειγμα.

Μπορείς να συμπληρώσεις τα κενά με τις κατάλληλες 
αυτοπαθείς ή οριστικές αντωνυμίες;
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Οριστική Ενεστώτα

αναλύω ανέλυσες ανάλυσε

παραλείπω

συλλέγω

προσφέρω

διαγράφω

υποδεικνύω

Να τρως καλά και να προσέχεις ______________ .

Θέλαμε να πούμε τα ___________ αλλά τα είπε όλα ______________ .

Ο Χρήστος κράτησε τα πάντα για ___________ όμως έμεινε ______________.

Ζητήστε βοήθεια από ______________ τον πρόεδρο.

Να πιστεύεις στον ______________.

Η Αργυρώ τελικά αποφάσισε να προχωρήσει _________________.

Οριστική Αορίστου Συνοπτική Προστακτική

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)



Συμπλήρωσε τον παρακάτω πίνακα με τα παραθετικά όπως στο παράδειγμα.

Να μετατρέψεις τις ονοματικές φράσεις σε ρηματικές και το αντίθετο.

46

Ο κηπουρός πότισε τα λουλούδια.

Το πότισμα των λουλουδιών από τον κηπουρό.

Η οικογένεια μετακόμισε στο νησί.

Τα άρρωστα δέντρα κόπηκαν από τους υλοτόμους.

Η έναρξη των Ολυμπιακών αγώνων.

α)

β)

γ)

δ)

Η δυσαρέσκεια των φιλάθλων.ε)

Θετικός 

όμορφος

προσεκτική

σύντομο

αυστηρός

όμορφος

προσεκτική

σύντομο

αυστηρός

Συγκριτικός

ομορφότερος ο ομορφότερος ομορφότατος

πιο όμορφος ο πιο όμορφος πολύ όμορφος

Μονολεκτικά

Περιφραστικά

Σχετικός υπερθετικός
Απόλυτος 

υπερθετικός 



Να μετατρέψεις την παθητική σύνταξη σε ενεργητική και το αντίθετο.

Να γράψεις τα ουσιατικά και τα επίθετα που παράγονται από τα ρήματα.
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Ρήμα

μολύνω μόλυνση μολυσμένος

επιταχύνω

διευθύνω

ενθαρρύνω

απομακρύνω

Ουσιαστικό Επίθετο

Οι αστυνομικοί έπιασαν τον κλέφτη.

Ο κλέφτης πιάστηκε από τους αστυνομικούς.

Οι σταγόνες της βροχής πότισαν το χωράφι.

Στο κοντινό μέλλον ίσως ο άνθρωπος κατοικήσει στον πλανήτη Άρη.

Ο κύριος Γιάννης αγόρασε το καινούριο αυτοκίνητο.

α)

β)

γ)

δ)

Ο Βασίλης βραβεύτηκε με το χρυσό μετάλλιο.ε)

ΓΡΙΦΟΣ
Τι κοινό έχουν οι 
αριθμοί 11, 69, 88;



Να συμπληρώσεις με προσοχή τις παρακάτω μετατροπές των μεγεθών.

Αξιοποιώντας τα στοιχεία του πίνακα να βρεις αυτά που λείπουν κάθε φορά.

Στο παρακάτω σχέδιο φαίνεται η γειτονιά το Ηλία. Σε κάθε γράμμα βρίσκεται 
ένα κτίριο, στο Α είναι το σπίτι του και στο Π το πάρκο.

Μήκος

4 μ. 8 μ.

4 εκ.

10 μ.

Γ

Β

Α

242μ.

115μ.

405μ.

524μ. Π

3 μ. 4 x 8 = 32 τμ. 4 x 8 x 3 = 96 κ.μ.

210 κ.εκ.

100 κ.μ.

24 τ.δεκ.

5 εκ.

3 δεκ.12 τ.δεκ.

5 μ.

Πλάτος Ύψος Εμβαδόν Όγκος

54 μ. = ____ εκ. 9,5 δεκ. = ____ χιλ. 123 εκ. = ____ χιλ.

0,3 δεκ. = ____ εκ. 238 χιλ. = ____ μ. 43 δεκ. = ____ μ.

82 τ.μ. = ____ τ.δεκ 56,1 τ.δεκ. = ____ τ.εκ. 9 τ.δεκ. = ____ τ.χιλ.

7,5 τ.εκ. = ____ τ.χιλ. 1.835 τ.χιλ. = ____ τ.δεκ. 301.591 τ.χιλ = ____ τ.μ.

5 κ.μ. = ______ κ.δεκ. 395 κ δεκ. = ______ κ.μ. 45 L = ____ mL

57 κ. = ____ γρ. 535 γρ. = ____ κ. 425 κ. = ____ τόν.
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Ποια είναι η πιο σύντομη διαδρομή για να πάει από το σπίτι του στο πάρκο;

Ποια είναι η περίμετρος του σχήματος που σχηματίζουν οι δρόμοι της γειτονιάς του;

Πόσα μέτρα θα περπατήσει αν πάει στο πάρκο από τη διαδρομή
Α-Β-Γ-Π- και γυρίσει πίσω πάλι από την ίδια;

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

α)

β)

γ)



Να υπολογίσεις στα παρακάτω σχήματα την περίμετρο, το εμβαδόν και τον όγκο.

Οι Βυζαντινοί για περισσότερο από 1.000 χρόνια απέδειξαν πως ήταν 
εξαιρετικοί στην διπλωματία. Αντιμετώπιζαν τα εσωτερικά και εξωτερικά 
προβλήματα της αυτοκρατορίας με οικονομικούς, πολεμικούς και άλλους 
τρόπους. Μπορείς να φανταστείς ότι είσαι ένας Βυζαντινός διπλωμάτης; Πώς 
θα αντιμετώπιζες την εισβολή ενός εχθρικού φύλου στα ανατολικά σύνορα και 
πώς θα αντιμετώπιζες τα οικονομικά προβλήματα των αγροτών;

Γράψε τις σκέψεις σου και βοήθησε την αυτοκρατορία

Ζωγράφισε κάτι σχετικό.
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4μ.

2,5μ.

2μ.

4μ.

5,5μ.3μ.

α)

β)
1,5 μ.

Περίμετρος =
Εμβαδόν =

Περίμετρος =
Εμβαδόν =
Όγκος αν το ύψος είναι 3μ. =



Απαντήσεις



1ος Κύκλος
Σελ. 1

Ενεστώτας
Παρατατικός
Αόριστος έγραψες

γράφεις

έγραφες

γυρίζει

γύριζε

γύρισε

θα γυρίζει

θα γυρίσει

θα γράφεις

θα γράψεις

έχεις γράψει

είχες γράψει

θα έχεις γράψει

είχε γυρίσει

θα έχει γυρίσει

αφήνουμε

αφήναμε

αφήσαμε

θα αφήσουμε

έχουμε αφήσει

είχαμε αφήσει

γιόρταζαν

γιόρτασαν

θα γιορτάζουν

θα γιορτάσουν

έχουν γιορτάσει

είχαν γιορτάσει

θα έχουν γιορτάσειθα έχουμε αφήσει

θα αφήνουμε

γιορτάζουν

έχει γυρίσει

Εξ. Μέλλοντας
Συνοπτ. Μέλλοντας
Παρακείμενος
Υπερσυντέλικος
Συντ. Μέλλοντας

α)

β)

γ)

Αφού τελείωσε η παράσταση, πήγανε για φαγητό.

Ξεκινήσαμε το ταξίδι λίγο πριν ξημερώσει.

Όταν ανέβεις στο σπίτι, φέρε και τα πράγματα μου.

παγοκολόνα/ χωματόδρομος/ τηλέφωνο/ βιβλιοπώλης / νεροπότηρο/ ασπρόμαυρο.

αυγή ανατολή
ίδιος διαφορετικός

τιτάνιο λιλιπούτειο
προσεγγίζω απομακρύνω

βράδυ ημέρα
λόφος γκρεμός

δύση
όμοιος
τεράστιο
πλησιάζω
νύχτα
ύψωμα

Σελ. 2

 (                                     )
 (                                     )

 (                                     )

 (                                     )
 (                                     )

 (                                     )

β)

γ)

Πήγαινε στο δωμάτιο και φέρε το βιβλίο σου. Προστακτική

Υποτακτική

Οριστική

Υποτακτική

Προστακτική

Οριστική

Να πας στο δωμάτιο και να φέρεις το βιβλίο σου.

Εσύ πηγαίνεις στο δωμάτιο και φέρνεις το βιβλίο σου.

Να μαζέψετε τα πράγματά σας και να ετοιμαστείτε.
Μαζέψτε τα πράγματά σας και ετοιμαστείτε.

Εσείς μαζεύετε τα πράγματά σας και ετοιμάζεστε.
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Σελ. 3

Ενικός αριθμός

ο συνεχής

του συνεχούς
τον συνεχή

οι συνεχείς

οχτώ

δέκα

δώδεκα

είκοσι

όγδοος

δέκατος

δωδέκατος

εικοστός

οχταπλός

δεκαπλός

δωδεκαπλός

εικοσαπλός

54.700.049

Πέντε εκατομμύρια εκατόν εννιά χιλιάδες τετρακόσια ογδόντα

Ενενήντα εφτά εκατομμύρια τριακόσιες μία χιλιάδες εβδομήντα δύο

32.126.367

3.181.002

97.301.072 54.700.049 32.126.367 5.109.480 3.181.002

οχταπλάσιος

δεκαπλάσιος

δωδεκαπλάσιος

εικοσαπλάσιος

των συνεχών
τους συνεχείς

_

_

τα δηλητηριώδη
των δηλητηριώδων

τα δηλητηριώδη
_

οι έξοδοι
των εξόδων
τις εξόδους

οι ηθοποιοί
των ηθοποιών
τις ηθοποιούς

του δηλητηριώδους
το δηλητηριώδες

_

της εξόδου
την έξοδο

έξοδε_ ηθοποιέ_

έξοδοι_ ηθοποιοί_

της ηθοποιού
την ηθοποιό

το δηλητηριώδες η έξοδος η ηθοποιόςΟν.

Γεν.
Αιτ.

Κλητ.

Ον.

Γεν.
Αιτ.

Κλητ.

Πληθυντικός αριθμός

Αριθμοί

8

10

12

20

Απόλυτα Πολ/στικά ΑναλογικάΤακτικά

Πενήντα τέσσερα εκατομμύρια εφτακόσιες χιλιάδες σαράντα εννιά

Τριάντα δύο εκατομμύρια εκατόν είκοσι έξι χιλιάδες τριακόσια 
εξήντα εφτά

Τρία εκατομμύρια εκατόν ογδόντα μία χιλιάδες δύο

5.109.480

97.301.072
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9.765.420

2.045.679

2.045.796

5.976.405

α)

β)

γ)

24.906.007 = (2x10.000.000) + (4x1.000.000) + (9x100.000) + (6x1.000) + (7x1)

(1x100.000.000) + (2x100) + (6x10) + (4x1)

(1x10.000.000) + (4x1.000.000) + (6x100.000) + (3x10.000) + (6x10)

180.000.264 =
14.630.060 =

α) →

→

→

δ)

ζ)

7.386 7.000
40.300
10.000 6.017.321

40.339
9.528

β) →

→

→

ε)

η)

207.158 210.000
5.190

6.020.000
5.189

γ) →

→

→

στ)

θ)

26.728 30.000
9.800 
29.100

9.795
29.096

α)

β)

γ)

δ)

τον μεγαλύτερο επταψήφιο φυσικό αριθμό

τον μικρότερο επταψήφιο φυσικό αριθμό

τον πιο κοντινό στο 2.000.000 άρτιο φυσικό αριθμό

τον πιο κοντινό στο 6.000.000 περιττό φυσικό αριθμό

α)

β)

γ)

δ)
ε)

στ)

82.918 x 1.000 = 82.918.000

Πρόβλημα: Οι άνδρες είναι 900 και οι γυναίκες 300. / 1.300 – 100 = 1.200 /
1.200 : 4 = 300 / 300 x 3 = 900 / 1.200 – 900 = 300.

Ρωμαίοι, αυτονομία, ανεξαρτησία, διοικητής, ανελέητα, πολιτισμός, 
ελληνορωμαϊκός, Μεσόγειος, κοσμοκράτορες, πολυπολιτισμική, 
αυτοκρατορία, pax romana, εμπόριο, γεωργία, βιοτεχνία.

1.-ΠΟΛΙΤΗΣ/ 2.-ΛΕΓΕΩΝΑ/ 3.-ΠΑΛΑΤΙΝΟ/ 4.-ΜΟΝΟΚΑΤΟΙΚΙΕΣ/ 
5.-ΤΙΒΕΡΗΣ/ 6.-ΒΑΣΙΛΕΥΕ/ 7.-ΚΟΛΟΣΣΑΙΟ/ 8.-ΜΟΝΟΜΑΧΙΕΣ.

Αίνιγμα: Το φως του ήλιου.

243.860.020 – 10.001 = 243.850.019 

100 x 4.318 = 431.800

7.220.010 : 2 = 3.610.005 

8,2 εκατ. x 100 =  820 εκατ. 

6.020 x 200 = 1.204.000

Σελ. 4

Σελ. 5
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2ος Κύκλος
Σελ. 6

Σελ. 7

αυτάρκεια αυτάρκης
πνευματώδης

αλματώδης
ασφαλής
αφανής

παταγώδης
θηριώδης
ογκώδης
αναιδής

μεγαλειώδης

πνεύμα
άλμα

ασφάλεια
αφάνεια

πάταγος
θηρίο
όγκος

αναίδεια
μεγαλείο

Ήρθα γιατί με φώναξες.

Έκατσαν μέσα, καθώς ο καιρός ήταν άστατος.

Εφόσον άργησες, δεν θα συμμετέχεις στο παιχνίδι μας.

Επειδή χάλασε το αυτοκίνητο, αναβάλαμε την εκδρομή στο δάσος.

Πιστεύω πως θα καταφέρεις να το μάθεις, διότι είσαι πολύ έξυπνος.

α)

Α

Ε

Ε

Α
Ε

Α

β)
γ)

δ)
ε)

Ο Παύλος κουρεύεται.

Η γάτα μας γέννησε 7 όμορφα μωρά.

Χθες το βράδυ φάγαμε πίτσα.

Νόστιμο ήταν το φαγητό.

Το Σάββατο θα πάμε εκδρομή.

Κέρδισε η Νικολέτα.

ο κανελής

του κανελή

τον κανελη

- κανελής

της μελιάς

τη μελιά

- μελιά

του ασημιού

το ασημί

- ασημί

του μακρύ

τον μακρύ

- μακρύ

της βαριάς

τη βαριά

- βαριά

του παχιού

το παχύ

- παχύ

οι κανελιοί

των κανελιών

τους κανελιούς

- κανελιοί - μελιές - ασημιά - μακριοί - βαριές - παχιά

οι μελιές

των μελιών

τις μελιές

τα ασημιά

των ασημιών

τα ασημιά

οι μακριοί

των μακριών

τους μακριούς

οι βαριές

των βαριών

τις βαριές

τα παχιά

των παχιών

τα παχιά

η μελιά το ασημί ο μακρύς η βαριά το παχύΟν.

Γεν.
Αιτ.

Κλητ.

Ον.

Γεν.
Αιτ.

Κλητ.
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Σελ. 8

α)

β)

γ)

δ)

ε)

Μια φορά και έναν καιρό ήταν ένα κορίτσι που το έλεγαν Μελένια.
Ζούσε σε ένα πανέμορφο νησί μαζί με τον παππού και την γιαγιά της.

Μπορείτε να διαβάσετε το άρθρο της εφημερίδας που μιλάει για το ταξίδι στον 
πλανήτη Άρη.

Με τη βοήθεια του δασκάλου μου κατάφερα να λύσω την άσκηση του βιβλίου.

Όταν οι συμμαθητές μου μάθαν ότι θα έρθω μου ετοίμασαν την έκπληξη.

 Οι γονείς του Λευτέρη ήρθαν κατά τη διάρκεια ενός διαλείμματος.

ντόμπρος αληθινός ψεύτικος
σπάνιος συνηθισμένος

ελεύθερος δεσμευμένος
σκληρός χαλαρός

αντίπαλος φίλος
νευρικός ήρεμος

ασυνήθιστος
αδέσμευτος

αυστηρός
εχθρός

οξύθυμος

δένω δεμένος
ενοχλημένος

σκαμμένος
θλιμμένος

πρησμένος
χτυπημένος
πουλημένος
αλειμμένος
κλεμμένος

ενοχλώ
σκάβω

θλίβομαι
πρήζω
χτυπώ 

πουλάω
αλείφω
κλέβω

Αίνιγμα: Η φωτιά, η στάχτη, ο καπνός.

α)
β)
γ)
δ)

ε)

στ)

43.500.000 + 6.500.000 = 50.000.000

39.640.000 – 2.640.000 = 37.000.000

50 x 4.000 = 200.000

63 x 1.001 = 63.063

60 x 29 = 17.940

440.000 : 20.000 = 22
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Σελ. 9

Σελ. 10

Σελ. 11

Χ Χ Χ
Χ Χ

Χ
Χ

Χ
Χ

Χ
Χ
Χ
Χ
Χ

Χ

54 822 300 425 5.013 33.750

Χ

Χ

Διαιρείται με το 2

Διαιρείται με το 5

Διαιρείται με το 10

Διαιρείται με το 3

Διαιρείται με το 9

α)
β)
γ)
δ)

ε)
στ)

ζ)
η)

θ)

45.803 : 2 -> υ= 1
6.981 : 2 -> υ= 1
54.308 : 10 -> υ= 8
61.788 : 5 -> υ= 3

15.023 : 5 -> υ= 3
2.027 : 2 -> υ= 1
23.714 : 5 -> υ= 4
92.676 : 10 -> υ= 6

72.304 : 5 -> υ= 4

2
3
4

4
6
8

86
9

12
12
16

10
15
20

12
18
24

14
21
28

16
24
32

18
27
36

20
30
40

22 24

15 30 6045 75 90 105 120 135 150 165 180
20 40 8060 100 120 140 160 180 200 220 240

33
44

36
48

α) Ε.Κ.Π. (2,3,4) =  12                 Κ.Π. (2.3.4) = 12, 24

β) Ε.Κ.Π. (15,20) = 60               Κ.Π. (15,20) = 60    120    180

Π2
Π3
Π4

Π15
Π20

1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24

1, 2, 3, 6, 7, 14, 21, 42

1, 3, 4, 6, 9, 12, 36
1, 3, 7, 21

α)
β)
γ)
δ)

24
42
36
21

Πρόβλημα: Η κυρία Ελένη έφτιαξε 4 βραχιόλια. 185 : 45 = 4 
και 5 υπόλοιπο.
Πρόβλημα: Στο σχολείο υπάρχουν 99 παιδιά. Ο αριθμός 
είναι στην προπαίδεια του 9 (11 x 9 = 99) και αν αφαιρέσουμε 
3 (99 – 3 = 96) είναι πολλαπλάσιο του 6 (16 x 6 = 96) και του 8 
(12 x 8 = 96) ταυτόχρονα.

Διοκλητιανός, τετραρχία, τέσσερις, συναυτοκράτορες, Λικίνιος, 
Μεδιόλανο, ανεξιθρησκία, Κωνσταντίνος, Κωνσταντινούπολη, 
οχυρώνω, στολίζω, Αγία Σοφία, Θεοδόσιος Α’, Χριστιανισμό, θρησκεία.

1.-ΓΟΤΘΟΙ/ 2.-ΜΑΞΕΝΤΙΟΣ/ 3.-ΡΩΜΗ
4.-ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΟΣ/ 5.-ΙΟΥΛΙΑΝΟΣ/ 6.-ΜΕΓΑ.
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3ος Κύκλος
Σελ. 12

Σελ. 13

Ήρθα για να σε δω.

Έφαγαν τόσο γρήγορα που πόνεσε το στομάχι τους.

Έλα σύντομα ώστε να προλάβεις να δεις την ταινία.

Για να γράψεις καλά στο διαγώνισμα, πρέπει να κάνεις καλή επανάληψη.

Να μιλάς καθαρά και δυνατά, ώστε να σε ακούν όλοι.

Επιτέλους ήρθε η ώρα να βγείτε έξω.

α)
β)
γ)

δ)
ε)

στ)

Ο αθλητής αυτός αποτελεί πρότυπο για όλους μας. (πρότυπο, πρωτότυπο)

Όταν ανεβαίνω στο μετρό, προσέχω τις στάσεις που περνώ. (μετρώ, μετρό)

«Αν έχεις τύχη διάβαινε», έλεγε ο παππούς μου. (τείχη, τύχη)

Το χοιρινό κρέας έχει περισσότερα λίπη από το μοσχαρίσιο. (λύπη, λίπη)

 Οφείλω πολλά στους γονείς και στους δασκάλους μου. (ωφελώ, οφείλω)

Σήμερα θα μάθουμε το φύλο του μωρού. (φύλλο, φύλο)

Το φρέσκο ψάρι έχει κατακόκκινα βράγχια. (βράχια, βράγχια)

α)
β)
γ)

δ)
ε)

 στ)
ζ)

Ενικός αριθμός
Δεν το ξέρω αυτό το παιδί. Δεν τα ξέρουμε αυτά τα παιδιά.

Θα τις φωνάξουμε να έρθουν.

Μου μίλησε και μου έδωσε γλυκό.

Του κράτησε το χαρτί για καιρό.

Θα την φωνάξω να έρθει.
Μας μίλησαν και μας έδωσαν γλυκά.

Τους κράτησαν τα χαρτιά για καιρό.

Πληθυντικός αριθμός

-«Παιδιά γιατί είστε στενοχωρημένα;», ρώτησε ο κύριος Λευτέρης.

-Η γιαγιά Σοφία μας ρώτησε πού θα μείνουμε απόψε.

-«Θα αργήσω να έρθω στο γήπεδο», είπε η Ελένη.

-Ο Μαρίνος προσφέρθηκε να καθαρίσει την τάξη.

-«Θα πάω στο Λονδίνο με τους γονείς μου», είπε ο Δημήτρης.

-Η μαμά μας ρώτησε τι θα φάμε σήμερα.
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Γρίφος: Η λίμνη ήταν παγωμένη.

Πάρε τα (άρθρο) ρούχα σου και βάλε τα (αντωνυμία) στην ντουλάπα σου.
Κόψτε το (άρθρο) μαρούλι και το (άρθρο) λάχανο και έπειτα ανακατέψτε
τα (αντωνυμία)  στο πιάτο.
Τον (άρθρο) τελευταίο χρόνο τον (αντωνυμία)  έχουμε χάσει.
Η Μαρίνα τακτοποίησε τις (άρθρο) μπλούζες και τις (αντωνυμία) έβαλε στο συρτάρι.
Δεν την (αντωνυμία) έλυσα σωστά γιατί είχα καιρό να κάνω αυτή την (άρθρο)  άσκηση.
Που το (αντωνυμία) έβαλες το (άρθρο)  παιχνίδι μου και δεν μπορώ να το (αντωνυμία) βρω; 

λυμάνι λιμάνι
έγχρωμος
κάγκελα

ανοιχτήρι
ψυχολογία
ασημένιο

θαλασσινός
ηχομόνωση

πλημμυρίζω
έχρομος
κάγγελα

ανηχτήρι
ψιχολωγία

ασιμένιο

θαλασινός
ηχωμώνοση

πλημιρίζω

14
6

17

5

21

8
9

2
7

3

4
6

1
3

2
5

2

4,5

2,625

2,33

2,33

3,43

2
6

2

5
8

2

1
2

4

21:8

14:6

17:5

7:3

9:2

α) β) γ)

δ) ε) στ)

= =
3

20
= =

2
8

= =
7

12
= =

4
7

= =

5
9

= =

4
12

α) β) γ)

δ) ε) στ)

=
7

21
=

6
9

=
10
12

=

4
20

=

5
15

=

8

12

12

18

15

27

20

36

1

3

1

3

1

3

2

3

2

10

5

6

10

40

20

80

9

60

12

80

8

14

12

21

21

36

28

48

Σελ. 14
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α)
β)

γ)

δ)
ε)

στ)



Σελ. 15

Πρόβλημα: Η γιαγιά του Ηλία πρέπει να δώσει τα           της σοκολάτας σε κάθε παιδί.

Πρόβλημα: Οι περισσότεροι θεατές ήταν μαθητές από την Β’ τάξη.
Κάνω ομώνυμα τα κλάσματα και τα συγκρίνω.

= =< <

Θεοδόσιος, Δυτική, Αρκάδιος, διπλωματικά, πολεμικά, Ανατολική, Γότθοι,
Ούννοι, Βάνδαλοι, ιερό παλάτι, ιππόδρομος, ψυχαγωγίας, Δήμοι

1.-ΕΠΤΑΛΟΦΗ/ 2.-ΑΤΤΙΛΑΣ/ 3.-ΑΕΤΙΟΣ/ 4.-ΟΝΩΡΙΟΣ/ 
5.-ΠΡΑΣΙΝΟ/ 6.-ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΑ.

Κοντά στο 0 Κοντά στο Κοντά στο 11
2

2

100

3

16

2

32

2

6

4

6

5

6

5

6

3

15

3

12

3

4

7

12

3

4

5

6

5

11

20

42

39

80

19

21

38

40

5

6

α)

β)

4 , ,

, ,

, ,

6
2
6

5
▷

1
6

4
24

8
24

6
12

12
24

▷

▷

6

3
12

3
15

3
4

β)
5
6

3
4

7
12

Σελ. 16
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(Υποκείμενο, Αντικείμενο)
(Υποκείμενο, Αντικείμενο, Αντικείμενο)
 (Κατηγορούμενο, Υποκείμενο)
(Υποκείμενο, Κατηγορούμενο)
(Αντικείμενο, Αντικείμενο)
(Υποκείμενο, Κατηγορούμενο)

4ος Κύκλος
Σελ. 18

(                                                                                )

(                                       ,                                       )

(                                                                                )

(                                                                                )

(                                                                                )

(                                                                                )

(ειδική, αντικείμενο του ρ. Πιστεύω)

(βουλητική, υποκείμενο του ρ. Απαγορεύεται)

(ενδοιαστική, αντικείμενο του ρ. σκέφτεται)

(πλαγ. ερωτηματική, αντικείμενο του ρ. Ξέρεις)

(βουλητική, αντικείμενο του ρ. θέλει)

(αναφορική, υποκείμενο του ρ. πίνει)

Ο μπαμπάς ετοιμάζει το πρωινό.

Η Μελίνα μπήκε μέσα και κάθισε.

Θα περάσουμε ωραία το Σαββατοκύριακο.

Η γάτα μας κοιμάται δίπλα στο τζάκι.

Δεν κάνει παρέα με όλα τα παιδιά.

Πάντα μεταμφιέζομαι τις Απόκριες.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

μεταβατικό

αμετάβατο

μεταβατικό

αμετάβατο

αμετάβατο

μεταβατικό αμετάβατο

Πιστεύω πως δεν θα έρθει σήμερα.

Απαγορεύεται να πατάτε το γρασίδι.

Η μαμά σκέφτεται μήπως πάμε στη γιαγιά.

Ξέρεις αν θα πάμε εκδρομή αύριο;

Ο Νίκος θέλει πολύ να πάει για μπάσκετ.

Όποιος διψάει πίνει νερό.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

Πώς σου φάνηκαν αυτά που είπε η κυρία;

Με τόσα που έχω να διαβάσω πού καιρός για παιχνίδι.

Περίμενα πώς και πώς το τηλέφωνό σου.

Έτσι που τα κατάφερες δεν μπορώ να σε βοηθήσω.

Θα το κάνεις μόνο σου ή θα χρειαστεί η βοήθειά μου;

Πού και πού έρχεται και η Ελένη μαζί μας.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

Σελ. 19
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Το           του εικοσιτετραώρου είναι                          ώρες.

Τα           της ώρας είναι                                              λεπτά.

Τα          του μέτρου είναι                                                 εκατοστά.

Τα                           της ώρας είναι 30 λεπτά.

Τα                          του έτους είναι 6 μήνες.

Τα                         του κιλού είναι 800 γραμμάρια.

Τα                          του εικοσιτετραώρου είναι 8 ώρες.

Πρόβλημα: Η κυρία Αλίκη αγόρασε 625 γραμμ. ξηρών καρπών 

και η κυρία Δήμητρα 750 γραμμ. ξηρών καρπών

Η κυρία Δήμητρα αγόρασε τους περισσότερους.

γιατρεύω γιατρεύω

συνέπεια

μαθήτρια

ωφέλεια

ευχαριστία

προσπάθεια 

κούνια

ληστεία

πεζοπορία

βασιλεία 

συνεπής

μαθητής

ωφελώ

ευχαριστώ

προσπαθώ

κουνώ

ληστεύω

πεζοπόρος

βασιλεύω

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

ζ)

η)

θ)

ι)

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

5
6

α) + =
2
3

9
6

25
24

24
10

5
10

13
8

5
20

15
24

42
21

10
5

350
50

28
3

126
30

7
8

β) + =
1

6
3

1

1 1

5
γ) + =0,8

17
20

δ) =
3
5

2ε) _ __ =
3

8
4
6

στ) =
3

10

3
4

α) x =
5
6

β)
3

1

3 0,5

5
γ) + =0,8

1
2

3
x =4

6
7

δ) =
3
7

30
60

1ή 2
60
12

1ή 2
800

1000
8ή 10

8
24

1ή 3

1
4

3+ =8
5 ,τα του 1.000=125
8

5
8

2
5

7+ =20
15 ,τα του 1.000=750
20

15
20

ε) :: 1
5

=
1

10
: 5

10
στ)

24:4=6

60:6=10, 4x10=40

100:4=25, 3x25=75

=

1
4
4
6

3
4

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

ζ)

Σελ. 20
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α) Ν =                                      β) Τ =                                       γ) Ω =                                         δ) Π =

Πρόβλημα: Ο μέσος όρος των μηνιαίων εξόδων διατροφής της οικογένειας
είναι (740 + 520 + 675 + 735 + 670 + 730) : 6 = 4.070 : 6 = 678,33€.

Ιουστινιανός, ικανούς, αποφασιστικά, ανασυγκρότηση, Νίκα, τραύματα, 
Αγία Σοφία, μεγάλο, όμορφο, νικηφόρος, εδάφη, Βυζαντινή.

1. ΒΕΛΙΣΑΡΙΟΣ
2. ΙΣΙΔΩΡΟΣ
3. ΒΕΝΕΤΟΙ
4. ΒΑΣΙΛΙΚΗ
5. ΣΟΛΟΜΩΝΤΑ
6. ΠΕΝΤΕ

Πρόβλημα:  

Γρίφος: Στο αυτοκίνητο είναι μαζί ο παππούς, ο μπαμπάς και ο γιος.

3
16

2
16

1
16

1
16

Σελ. 21
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5ος Κύκλος
Σελ. 22

Σελ. 23

Στο αρκουδάκι αρέσει να τρώει μέλι , ψάρια, φυτά, μανιτάρια και έντομα.

Ο Βαγγέλης, ο Γρηγόρης, η Δέσποινα και η Αργυρώ είναι συμμαθητές.

Ο Ιούνιος, ο Ιούλιος και ο Αύγουστος είναι οι τρεις μήνες του καλοκαιριού.

Ανησυχώ πολύ μήπως βρέξει, μήπως κάνει κρύο μήπως μείνουμε σχολείο και δεν πάμε εκδρομή.

Για να φτιάξουμε το κέικ χρειαζόμαστε αλεύρι, βούτυρο, ζάχαρη και γάλα.

α)
β)
γ)

δ)
ε)

Συνθετικά Ρήμα Ουσιαστικό Επίθετο
κατά + λήγω καταλήγω

αναλύω
μεταφέρω

εισάγω
προσθέτω

ανάλυση
μεταφορά
εισαγωγή

πρόσθεση

αναλυτικός
μεταφορικός
εισαγωγικός
προσθετικός

κατάληξη καταληκτικός
ανά + λύω

μετά + τρέπω
εις + άγω

προς + θέτω

Το παιχνίδι δε θα έχει τελειώσει πριν βραδιάσει.

Το παιχνίδι δε θα έχει τελειώσει πριν το βράδυ.

Σε κάποια ρούχα προτιμά να τα πλένει στο χέρι.

Ο εκτροχιασμός του τρένου λόγω της βλάβης στα φρένα.

Το παιχνίδι διακόπηκε και έφερε αντιδράσεις στους οπαδούς.

Σε κάποια ρούχα προτιμά το πλύσιμο στο χέρι.

Το τρένο εκτροχιάστηκε λόγω της βλάβης στα φρένα.

Η διακοπή του παιχνιδιού έφερε αντιδράσεις στους οπαδούς.

Οι γονείς μου αποφάσισαν να μετακομίσουμε το καλοκαίρι.

Αν θέλεις να φας γλυκό, τελείωσε με το φαγητό σου.

Ενώ κάναμε τόση προσπάθεια δεν καταφέραμε να νικήσουμε.

Όταν γύρισα σπίτι θυμήθηκα πως είχα ξεχάσει το πορτοφόλι μου.

Ο παίχτης βγήκε αλλαγή γιατί τραυματίστηκε στο γόνατο.

α)

β)

γ)

δ)

ε)
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Σελ. 24

Σελ. 25

Η γιαγιά μου έλεγε πολύ συχνά πως τα πολλά λόγια είναι φτώχια.

Γρίφος: Σταθείτε πλάτη με πλάτη.

Το πρωινό στο ξενοδοχείο είχε πολλά είδη ψωμιών, πολλές γεύσεις μαρμελάδα

και πολύ μεγάλη ποικιλία φρούτων. 

Δεν τον ξέρουμε πολύ καλά γιατί δεν ζει πολλά χρόνια στη γειτονιά μας.

Περάσαμε πολύ ωραία και ξεκουραστήκαμε αφού είχαμε πολλή ησυχία.

Η πολύ έντονη ζέστη και η πολλή υγρασία έκαναν την ατμόσφαιρα πολύ αποπνικτική.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

128
100

36
1000

3
+

100
6

1000
2

++1
10

8
100

5
++7

10
5

+9
100

4
1000

509
1000
7.504
1000
905
100

5
10

9
1000

36 χιλιοστά

128 εκατοστά

0,036

1,28

0,509

9,05

509 χιλιοστά

7.504 χιλιοστά

905 εκατοστά

7,504

+

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

ζ)

η)

θ)

ι)

2,8< 2,85 <2,9

11,61< 11,62 <11,63

3,2< 3,25 <3,3

6,89< 6,895 <6,9

4,99< 4,995 <5

0,5< 0,6 <0,7

2,8< 2,9 <3

10,98< 10,99 <11

2,01< 2,05 <2,1

4,25< 4,255 <4,26

5,64                 5,29                  6,009                  6,58                  5,9                  6,06
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Πρόβλημα: Ο Τάσος πήγε στη μαμά του 2,773 κιλά πατάτες. 3,450+0,673-2,4+1,05=2,773.

1.-ΠΛΟΥΤΟ/ 2.-ΜΩΑΜΕΘ/ 3.-ΤΙΜΙΟ/ 4.-ΑΚΑΘΙΣΤΟΣ/ 5.-ΠΟΥΑΤΙΕ/ 6.-ΣΕΡΓΙΟΣ.

γειτονικοί, Κωνσταντινούπολη, κατακτήσουν, Βυζαντινοί, εχθροί, Βούλγαροι, Πέρσες,

Άραβες, Ηράκλειος, Πέρσες, Άβαροι, πολιορκώ, Άραβες, υγρό, Ισπανία, Φράγκοι, Μαρτέλο.

Αριθμός

7,836 8
2
3
8

10

10

3,6 6,4

3,5350,735

2,365

7,8
2,5
3,1
7,5
9,6

7,84
2,46
3,09
7,54
9,57

2,459
3,094
7,536
9,573

Στρογγυλοποίηση

στις μονάδες στα δέκατα στα εκατοστά

2,865

1,170,50,235

α)

β)

α)

β)

35,63 + 43,72 = 79,35

352,9 + 4,1 + 0,79 = 357,79

6,53 – 3,6 = 2,93

54,321 – 27,6 = 26,721

Σελ. 26
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6ος Κύκλος
Σελ. 27

Ο Ηλίας τρέχει πολύ γρήγορα. Θα τερματίσει πρώτος.
Αν ο Ηλίας τρέχει πολύ γρήγορα, θα τερματίσει πρώτος.

Αν σου αρέσει το διάστημα, αγόρασε αυτό το παιχνίδι.

Αν κουραστήκατε πολύ, σταματήστε.

Αν έχω τα υλικά, θα φτιάξω μια μηλόπιτα.

Αν δεν προσέχεις, θα χτυπήσεις άσχημα.

Σου αρέσει το διάστημα. Αγόρασε αυτό το παιχνίδι.

Σταματήστε. Κουραστήκατε πολύ.

Έχω τα υλικά. Θα φτιάξω μια μηλόπιτα.

Δεν προσέχεις. Θα χτυπήσεις άσχημα.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

Θα μαζευτούμε στο σπίτι της Νικολέτα το βράδυ.

Τον χειμώνα παίζουμε στα χιόνια, ενώ το καλοκαίρι παίζουμε στη θάλασσα.

Ο φίλος μου ο Θοδωρής γιορτάζει των Αγίων  Θεοδώρων.

Τι θα φάμε αύριο το μεσημέρι;

Τρελαίνομαι για τις εκδηλώσεις των Αποκριών.

Ο αδερφός μου διαβάζει τη νύχτα και κοιμάται την ημέρα.

α)
β)
γ)

δ)
ε)

στ)

κερδίζει

αφήνεις

ψαρεύουν

κουράζομαι

πίνουμε

θα κερδίζει

θα αφήνεις

θα ψαρεύουν

θα κουράζομαι

θα πίνουμε

θα αφήσεις

θα ψαρέψουν

θα κουραστώ

θα πιούμε

θα έχεις αφήσει

θα έχουν ψαρέψει

θα έχω κουραστεί

θα έχουμε πιει

θα κερδίσει θα έχει κερδίσει

Ενεστώτας Εξ. Μέλλοντας Συνοπ. Μέλλοντας Συντελ. Μέλλοντας

α)
β)
γ)

δ)
ε)

στ)

Στις φετινές βροχές πλημμύρησε το (υπό + γη) υπόγειο μας.
Οι πατάτες λέγονται αλλιώς και (γη + μήλο) γεώμηλα.
Θέλεις να δούμε μια τέλεια ταινία με (έξω + γη) εξωγήινους;
Στη (γη + γράφω) γεωγραφία μιλήσαμε για τη (μέση + γη) Μεσόγειο.
Αγόρασα καινούριους χάρακες για τη (γη + μετρώ) γεωμετρία.
Με ενθουσιάζει πολύ η (από + γη) απογείωση των αεροπλάνων.

Σελ. 28
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Σελ. 29

α)
β)
γ)

δ)
ε)

στ)

α)
β)
γ)
δ)
ε)

στ)
ζ)
η)
θ)
ι)

Επειδή σήμερα έχω πολλά μαθήματα, δε θα βγω.

αυπνία
γαϊδούρι
προϋπάρχω
ρολόι
πρωινό
καΐκι
σαΐτα
Βάιος 
Μαΐου
τσάι.

Κάπου θα πάμε αλλά δεν ξέρω που.

Η Κομοτηνή βρίσκεται ανάμεσα στην Ξάνθη και την Αλεξανδρούπολη.

Θα πάμε μαζί αλλά θα κάτσουμε χώρια .

Την είδα τυχαία πηγαίνοντας στο πάρκο.

Ανέβηκα πολύ ψηλά και ζήτησα βοήθεια για να κατέβω κάτω.

Γρίφος:  Αφού ο Χρηστός δεν είχε γεννηθεί ακόμα δεν υπήρχαν ημερομηνίες π.Χ.

Αριθμός x 10

3,82 38,2

0,41

9.500

5,4

0,0271

73,04

0,54

0,00271

7,304

0,054

0,000271

0,7304

540

2,71

7.304

5.400

27,1

73.040

54.000

271

730.400

382

4,1

95.000

3.820

41

950.000

0,382

0,0041

95

0,0382

0,00041

9,5

0,00382

0,000041

0,95

0,041

950

x 100 x 1000 x 0,1 x 0,01 x 0,001

Αριθμός : 10

54

0,271

730,4

: 100 : 1000 : 0,1 : 0,01 : 0,001
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Σελ. 30

β)

Πρόβλημα:  Πλήρωσε συνολικά 19,65€. 4x2,60=10,40/ 5x1,85=9,25.

32,34

Πράξη Επαληθεύσεις

14
x-28

-42
43

2,31
2,31 4,2 0,7

0,6
42

+   000
0,42

6
0,7-4,2

0924
+ 2310

32,34

14

-14
0

14

0,42 0,6

Πράξη Επαληθεύσεις

x

7
10

70
ή ή ή70% 0,7100

γ) 2
4

50
ή ή ή50% 0,5100

Αριθμός

Τρομπέτα 120€ 10% 12€

20€

97,5€

20€

60€

552,5€

380€

108€

25%

15%

5%

Μπουφάν 80€

Υπολογιστής 650€

Κινητό 400€

Έκπτωση Όφελος Τελική τιμή

ανατολικά, μόνιμοι, Ακρίτες, γη, άλογα, πανοπλία, φόροι, σλάβικες, κράτη, 
εκχριστιανίζω, Κύριλλος, Μεθόδιος, αλφάβητο, κείμενα, Βούλγαροι, Ρώσοι, 
φιλικές, συγκρούσεις, διπλωματία, πόλεμο.

1.-ΔΙΓΕΝΗΣ
2.-ΡΑΤΙΣΛΑΒΟΣ
3.-ΦΩΤΙΟΣ
4.-ΚΥΡΙΛΛΙΚΟ
5.-ΒΟΓΟΡΗΣ
6.-ΣΥΜΕΩΝ
7.-ΚΛΕΙΔΙ
8.-ΤΣΙΜΙΣΚΗΣ
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7ος Κύκλος
Σελ. 31

Σελ. 32

σύ-μβο-λο

ε-γγο-νός

έκ-πλη-ξη

γέν-νη-ση

επα-νά-στα-ση

ψά-λτης

άν-θος

εχ-θρός

χα-ρμό-ση-να

αρ-μα-το-λός

γει-τό-νισ-σα

αγ-νό-τη-τα

Οριστική
Ενεστώτα

μαζεύεις

φοράτε

καθαρίζετε
κοιμάστε

να καθαρίσετε
να σηκωθείς

Σ

Σ Σ

Σ
Σ

Λ

Λ

Λ

Λ

Λ Λ

Λ

σήκω
καθαρίστε

φορέστε
να σηκώνεσαι
να καθαρίζετε

να κοιμάστε

να φοράτε
σηκώνεσαι

κοιμάστε

φοράτε

να κοιμηθείτε

να μαζέψεις μάζεψε

κοιμηθείτε

καθαρίζετε

να μαζεύεις μάζευε

να φορέσετε

σηκώνεσαι

Συνοπτική
Υποτακτική

Συνοπτική
Προστακτική

Εξακολ/τική
Υποτακτική

Εξακολ/τική
Προστακτική

Η γιορτή γίνεται για τα γενέθλιά μου. (προσωπικό)

Γίνεται να μιλάτε πιο χαμηλά σας παρακαλώ; (απρόσωπο)

Μας είπαν ότι επιτρέπεται η είσοδος. (προσωπικό)

Δεν επιτρέπεται να πατάτε το χορτάρι. (απρόσωπο)

Μου φαίνεται ή το πάει για βροχή; (απρόσωπο)

Φαίνεται πολύ δυνατόςο αδερφός σου. (προσωπικό)

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

οι ενεργοί πολίτες (ενεργός)

την πτυχιούχο φοιτήτρια (πτυχιούχος)

του υπάρχοντος προσωπικού (υπάρχων)

οι τρέχουσες ανακοινώσεις (τρέχων)

οι ενδιαφέροντες άνθρωποι (ενδιαφέρων)

τα κακοποιά στοιχεία (κακοποιός)

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)
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Γρίφος: Στον χάρτη.

Μεταφορά:

Παρομοίωση:

Παρομοίωση:

Παρομοίωση:

Παρομοίωση:

Ο κύριος Αλέξης είναι χρυσός άνθρωπος.

Στο πάρτι της Μαρίας περάσαμε ζάχαρη.

Το λεμόνι ήταν τόσο κίτρινο σαν χρυσός.

Τα λόγια σου είναι γλυκά σαν ζάχαρη.

Έριξαν μαύρη πέτρα πίσω τους.

Το φαγητό μου έκατσε σαν πέτρα στο στομάχι.

Έχασαν τα πάντα και έμειναν φτερά στον άνεμο.

Αδυνάτησαν τόσο πολύ που έγιναν σαν φτερά.

Μεταφορά:

Μεταφορά:

Μεταφορά:

α)

β)

γ)

δ)

Χωριστείτε σε ομάδες και ξεκινήστε αμέσως.

Εννοείται ότι πρέπει να σεβαστείτε τη γνώμη των γονιών σας.

Ο Νίκος συγκινείται όταν βλέπει αδέσποτα ζωάκια.

Μετακινηθείτε, η έγγυος κυρία προηγείται στην σειρά.

Αφήστε τα πολλά λόγια και σταματήστε να δικαιολογείστε.

Εσείς προχωρήστε μπροστά, η ομάδα σας θεωρείται νικήτρια.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

Σελ. 33

0 10-10

‹-20 -13 -5 -4 -1 9 12 13‹ ‹ ‹ ‹ ‹ ‹

13 -1 12 -13 -4 -5 -20 9-9
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Ίσαυροι, θέματα, νόμοι, αγρότες, δικαστές,
εικονομαχία, εικονομάχους, εικονολάτρες,
ναοί, τέχνη, αναστήλωση, Μακεδόνες, μεγαλώνω,
φιλάνθρωποι, δικαιότεροι, ανώτατες, πρόοδος, οικονομία

1.-ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ
2.-ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ
3.-ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΟΥ
4.-ΜΑΧΝΑΥΡΑΣ
5.-ΨΕΛΛΟΣ
6.-ΧΡΥΣΗ

52 – 19 < 25 + 41

0,45 x 6 = 270 x 0,01

2
423 – 2,7 > 19,5 + 

7,4 + 13 > 3 x 7

12 - 3        = 8 + 

10 : 0,01 > 800

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

6
12

4
8

2

1,4 2,45 3,5 4,55 5,6 6,65 7,7

1,8 2,15 2,5 2,85

5,5

12

20

24

0,2

4 2,5 1

0,75 1,1 1,45

10 8,5 7

8 14 20 28 32 38

2 8 14 20 26 32 38

α)

β)

γ)

›

›

Σελ. 34

=

=

=

=
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Η πόρτα ανοίχτηκε εύκολα από τον κλειδαρά.

Η οικογένειά μου γιόρτασε τη βάφτιση της αδερφής μου.

Η νονά μου συγκινήθηκε πολύ από την ευχετήρια κάρτα.

Ο αθλητής χειροκροτήθηκε έντονα από τους φιλάθλους.

α)

β)

γ)

δ)

Οι αστυνομικοί άφησαν τελικά ελεύθερο τον κρατούμενο.ε)

8ος Κύκλος
Σελ. 35

Σελ. 36

Μου αρέσει πολύ η παρέα μας. (Υποκείμενο, Αντικείμενο) [Μ]

Οι διαδηλωτές φώναζαν ασταμάτητα. ( Υποκείμενο ) [  Α  ]

Ο Μιχάλης φάνηκε πανέτοιμος για το διαγώνισμα. ( Υποκείμενο, Κατηγορούμενο ) [  Σ  ]

Στάθηκε αδύνατη η συμμετοχή στην τηλεκπαίδευση. ( Κατηγορούμενο, Υποκείμενο ) [  Σ  ]

Μου γνωστοποίησαν τα αρνητικά μαντάτα. ( Αντικείμενο, Αντικείμενο ) [  Μ  ]

Ο Πέτρος απογοητεύεται αρκετά εύκολα. ( Υποκείμενο ) [  Α  ]

ημίθεος

τηλεθέαση

αμφίπλευρος

πανάκριβος

αυτοέλεγχος

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

α)
β)
γ)
δ)
ε)

δυσκίνητος

αρχιμάστορας

πυρότουβλο

άκακος

ομοφωνία

στ)
ζ)
η)
θ)
ι)

εφτάμισι μέτρα

τριάμισι λεπτά

τεσσερισήμισι ώρες

μιάμιση μερίδα

ενάμισης μήνας

α)
β)
γ)
δ)
ε)

επιβάλλει

υπέβαλε

αναβάλλεις

αμφέβαλα

αποβάλει

α)
β)
γ)

δ)
ε)

εισβάλλουνε)
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Δεν θυμάμαι πού έβαλα το γράμμα που μου έδωσες.

Βλέπω ότι διαφωνείς με ό,τι και αν σου πω.

Να ακούς αυτό που σου λέω και να ρωτάς ό,τι δεν καταλαβαίνεις.

Από πού φάνηκε ότι σε ξέχασα;

Πού και πού κάνει να τρως και κανένα γλυκάκι.

Νιώθω ότι τον εμπιστεύομαι, ότι κάνει το κάνει καλά.

Μακεδονική, προβλήματα, παρακμή, νόμοι, στρατός, οικονομία,
Σελτζούκοι, εδάφη, αλώνουν, τέσσερα, Νίκαια, Τραπεζούντα, Ήπειρος,
Μιστράς, Παλαιολόγος, εσωτερικά, εχθρούς, Θεσσαλονίκη.

1.-ΠΑΡΑΚΜΗ/ 2.-ΜΑΤΖΙΚΕΡΤ/ 3.-ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΑ
4.-ΤΡΑΠΕΖΟΥΝΤΑΣ/ 5.-ΣΤΡΑΤΗΓΟΠΟΥΛΟΣ/ 6.-ΖΥΛΩΤΩΝ.

Γρίφος: Το όνειρο.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

Σελ. 37

Σελ. 38

Σελ. 39

Η αυλή με κλίμακα 1:1.000 θα έχει νέες διαστάσεις με μήκος 6 εκ. και πλάτος 4,5 εκ.
Η αυλή με κλίμακα 1:3 θα έχει νέες διαστάσεις με μήκος 2 εκ. και πλάτος 1,5 εκ. και περίμετρο 
2+2+1,5+1,5=7 εκ.

α) αμβλεία (135˚) 
β) οξεία (70˚)
γ) ορθή (90˚)

α) 45ο β) 135ο γ) 90ο δ) 30ο
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9ος Κύκλος
Σελ. 40

Σελ. 41

Μ.Μ.Μ

ΕΛ.ΤΑ.

Ελληνικός Οργανισμός Φαρμάκων

Μέσα Μαζικής Μεταφοράς

Ελληνικά Ταχυδρομεία

Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Ε.Ο.Φ.

Ο.Τ.Ε Οργανισμός Τηλεπικοινωνιών Ελλάδας

Η Μελίνα έγραψε άριστα στο διαγώνισμα διότι διάβασε πολύ καλά.

Πήγαινε να μάθεις πιανό εφόσον σου αρέσει τόσο πολύ.

Δεν τον είδα σήμερα επειδή κολούθησα διαφορετικό δρόμο.

Δε θα ταξιδέψουμε για το νησί καθώς έχει απαγορευτικό.

Αφού δε θέλουν, δε θα επιμείνουμε άλλο.

Η.Π.Α.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

Τα μουσεία μας προάγουν τον πολιτισμό στη χώρα μας.

Δεν είναι σοφό, αυτό το μικρό πρόβλημα να το αναγάγουν σε μείζον.

Σταμάτα να αναπαράγεις ό,τι ακούς από τους άλλους.

Πόσους τόνους λάδι έχετε εξαγάγει φέτος;

Απήγαγαν τον επιχειρηματία αλλά τον άφησαν ελεύθερο λίγες ώρες μετά.

Το χωριό Κόσμιο υπάγεται στο Δήμο Κομοτηνής.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

Τι παρατηρείς; Παρατηρώ ότι το φύλλο κολλάει στο γυάλινο ποτήρι και το νερό δεν πέφτει.

Μπορείς να το εξηγήσεις: Όταν καλύπτουμε ένα ποτήρι γεμάτο νερό με χαρτί και το 
γυρίζουμε ανάποδα, το νερό αρχίζει να το πιέζει από τη μια πλευρά ενώ ο αέρας από την 
άλλη. Η πίεση του αέρα είναι μεγαλύτερη από αυτήν του νερού. Ως εκ τούτου δεν πέφτει.
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Γ=180ο-(80ο+75ο)=180ο-155ο=25ο, οξυγώνιο – σκαληνό

Γ=180ο-(60ο+60ο)=180ο-120ο=60ο, οξυγώνιο – ισόπλευρο

Β=180ο-(50ο+40ο)=180ο-90ο=90ο, ορθογώνιο – σκαληνό

Β=180ο-(75ο+40ο)=180ο-115ο=65ο, οξυγώνιο – ισοσκελές

Μήκος κύκλου
2x3x3,14=18,84 εκ.

Βυζαντινοί, Οθωμανοί, επαρχίες, Παλαιολόγος, τελευταίος, σώζω, εσωτερικά, 
καταφέρνω, Ιουστινιάνης, κανόνια, μπομπάρδα, Ρωμανός, κυριεύω, 1453, 
βασιλεύουσα.

1.-ΓΕΝΟΥΑΤΕΣ/ 2.-ΟΥΡΒΑΝΟΣ/ 3.-ΡΟΥΜΕΛΗ
4.-ΜΩΑΜΕΘ/ 5.-ΦΛΑΝΤΑΝΕΛΑΣ/ 6.-ΤΡΙΤΗ.

α)

β)

γ)

δ)

Α) Β)

Z.

.Φ

Ο. Π.

α

0
δ

Σελ. 42

Σελ. 43
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Σελ. 45

Σελ. 46

10ος Κύκλος

Οριστική Ενεστώτα

αναλύω ανέλυσες

παρέλειψες

συνέλεξες

προσέφερες

διέγραψες

υπέδειξες

παράλειψε

σύλλεξε

πρόσφερε

διάγραψε

υπόδειξε

ανάλυσε

παραλείπω

συλλέγω

προσφέρω

διαγράφω

υποδεικνύω

Οριστική Αορίστου Συνοπτική Προστακτική

Να τρως καλά και να προσέχεις τον εαυτό σου .

Θέλαμε να πούμε τα ίδια αλλά τα είπε όλα μόνος του .

Ο Χρήστος κράτησε τα πάντα για τον εαυτό σου όμως έμεινε μόνος του.

Ζητήστε βοήθεια από τον ίδιο τον πρόεδρο.

Να πιστεύεις στον ευατό σου.

Η Αργυρώ τελικά αποφάσισε να προχωρήσει μόνη της.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

όμορφος

προσεκτική

σύντομο

αυστηρός

όμορφος

προσεκτική

σύντομο

αυστηρός

ομορφότερος

προσεκτικότερη

συντομότερο

αυστηρότερος

η προσεκτικότερη

το συντομότερο

ο αυστηρότερος

προσεκτικότατη

συντομότατο

αυστηρότατος

πιο προσεκτική

πιο σύντομο

πιο αυστηρός

η πιο προσεκτικη

το πιο σύντομο

ο πιο αυστηρός

πολύ προσεκτική

πολύ σύντομο

πολύ αυστηρή

ο ομορφότερος ομορφότατος

πιο όμορφος ο πιο όμορφος πολύ όμορφος
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Ο κλέφτης πιάστηκε από τους αστυνομικούς.

Το χωράφι ποτίστηκε από τις σταγόνες της βροχής.

Στο κοντινό μέλλον ίσως ο πλανήτης Άρης κατοικηθεί από τον άνθρωπο. 

Το καινούριο αυτοκίνητο αγοράστηκε από τον κύριο Γιάννη.

Βραβέψανε τον Βασίλη με το χρυσό μετάλλιο.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

Το πότισμα των λουλουδιών από τον κηπουρό.

Η μετακόμιση της οικογένειας στο νησί.

Οι υλοτόμοι έκοψαν τα άρρωστα δέντρα.

Οι Ολυμπιακοί αγώνες ξεκινάνε.

Οι φίλαθλοι δυσαρεστήθηκαν.

μολύνω

επιταχύνω

διευθύνω

ενθαρρύνω

απομακρύνω

μόλυνση

επιτάχυνση

διεύθυνση

ενθάρρυνση

απομάκρυνση

μολυσμένος

επιταχυνόμενος

διευθυνόμενος

ενθαρρημένος

απομακρυσμένος

Γρίφος: Διαβάζονται και ανάποδα.

Ρήμα Ουσιαστικό Επίθετο

α)

β)

γ)

δ)

ε)

54 μ. = 5.400 εκ. 9,5 δεκ. = 950 χιλ. 123 εκ. = 1.230 χιλ.

0,3 δεκ. = 3 εκ. 238 χιλ. = 0,238 μ. 43 δεκ. = 4,3 μ.

82 τ.μ. = 8.200 τ.δεκ 56,1 τ.δεκ. = 5.610 τ.εκ. 9 τ.δεκ. = 90.000 τ.χιλ.

7,5 τ.εκ. = 750 τ.χιλ. 1.835 τ.χιλ. = 0,1835 τ.δεκ. 301.591 τ.χιλ = 0,301591 τ.μ.

5 κ.μ. = 5.000 κ.δεκ. 395 κ δεκ. = 0,395 κ.μ. 45 L = 45.000 mL

57 κ. = 57.000 γρ. 535 γρ. = 0,535 κ. 425 κ. = 0,425 τόν.

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)
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Η πιο σύντομη διαδρομή για να πάει από το σπίτι του
στο πάρκο είναι η ευθεία Α-Π με μήκος 524 μ.

Η περίμετρος του σχήματος που σχηματίζουν οι δρόμοι της γειτονιάς
του είναι η διαδρομή Α-Β-Γ-Π-Α και έχει μήκος 242+115+405+524=1.286 μ.

Αν πάει στο πάρκο από τη διαδρομή ΑΒΓΠ και γυρίσει πίσω πάλι από την ίδια,
θα περπατήσει (242+115+405)x2= 752x2=1.504 μ.

α)

β)

γ)

Περίμετρος = 3 + 5,5 + 4 = 12,5 μ.
Εμβαδόν = 3 x 4 = 12 τ.μ.

Περίμετρος = 4 + 2,5 + 1,5 + 2 + 2,5 + 4,5 = 17 μ.
Εμβαδόν = 4 x 4,5 = 18 τ.μ.
Όγκος αν το ύψος είναι 3μ. = 4 x 4,5 x3 = 54 κ.μ.

α)

β)
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Σελ. 49

Μήκος

4 μ. 8 μ.

4 εκ.

10 μ.

3 μ. 4x8=32 τ.μ. 4x8x3=96 κ.μ.

210 κ.εκ.

100 κ.μ.

24 τ.δεκ.

5 εκ.

3 δεκ.12 τ.δεκ.

220:(4x5)=11εκ.

24:12=2 δεκ.

100:(5x10)=2μ. 5x10=50 τ.μ.

11x4=44 τ.εκ.

12x2x3=72 κ.δεκ.

5 μ.

Πλάτος Ύψος Εμβαδόν Όγκος
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